

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1.924 Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1.018

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción: en España SEIS pesetas al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

INFORMACIONES COMENTADAS

AL FIN, LA "MANERA FUERTE," EN LA POLITICA COLONIAL...

El día 1 de Mayo, antes de partir para Argelia, firmó un decreto el presidente de la República francesa, otorgando indulto y conmutando penas a varios de los condenados a muerte por el tribunal militar de Yen-Bay. La gracia presidencial no alcanzó, sin embargo, a Dang Van Luong, labrador; los sargentos de tiradores Than Thau Thuyet y Hau Hang, y al comerciante Dang Van Tich, que han sido ya ejecutados. Comienza así a formarse un martirologio de la independencia indochina. A otros tres condenados, un sargento y dos soldados, se les ha conmutado la pena de muerte por la de trabajos forzados a perpetuidad. Gente de más viso, el comerciante Pham Cao Kien, el profesor Dang Van Hop y el labrador Dang Van Thuoc, han salvado sus vidas para consumirse encerrados en una prisión militar de la Metrópoli. Lo grave es que aún quedan treinta y nueve condenados a muerte esperando la decisión del presidente de la República, y más grave aún, que entre los grupos políticos, y en muchos periódicos, aun entre los que pasan por populares, se ha destacado el amor, el deseo, la obsesión de que se aplique la "manera fuerte" en la gobernanza de las colonias. Ved aquí lo que escribe un periódico de Tonquin, titulado "Le Petit Populaire": "Los culpables deben ser cazados como alimañas y condenados sin piedad." Y en Francia, en París mismo, numerosos periódicos, con "La Dépêche Coloniale" al frente, han coincidido en que indultar es una debilidad que se paga cara. Otros han invocado textos legales para justificar que las sentencias de los tribunales militares en las colonias se ejecuten sin someterlas a la posible compasión del jefe del Estado. Y en el extenso dominio colonial, disperso en el Viejo, en el Nuevo y en el Novísimo continente, se clama por la aplicación de la "manera fuerte", para reprimir todo conato de rebelión, todo asheo de independencia.

Inglaterra se ha rendido también en la India a esta supuesta o evidente necesidad de Estado, que impide toda misericordia en los poseedores del dominio. Sin embargo, aún no ha llegado a aquella "ma-

nera superfuerte" que utilizara en 1919 el general Dyer en Amritsar, abriendo el fuego sobre una muchedumbre de manifestantes, matando a trescientos setenta y nueve e hiriendo a más de mil doscientos.

Recojo aquellos hechos y evoco este recuerdo trágico, parecido a aquella hora vencedora de lord Kitchener en Kartum, donde, ametrallando sudaneses, ganara fama imperecedera, no para recordar cómo sigue acompañando a España la leyenda negra y roja de sus crueldades coloniales, sin haber llegado a estas matanzas. Los recojo y evoco para preguntarme dónde está la ejemplaridad, la fecundidad, la sazón de justicia, la convicción de arrepentimiento, que produce la "manera fuerte"... El mismo día 1 de Mayo, cuando ya se conocía en Indo-China la nueva de las ejecuciones, hubo desórdenes y agresiones a la fuerza armada en la provincia de Thai-Dinh y en la región de Vinh. Pocos días antes fue arrancado un trozo de vía férrea entre las estaciones de Hoamy y Manao, logrando los perturbadores hacer descarrilar un tren. Y en Cantón, centro unido de estas conjuraciones antieuropeas, han acudido numerosos amarillos a ratificar sus juramentos redimidores ante el arco de triunfo alzado en honor del autor del atentado de 1924, en que una bomba lanzada sobre la mesa presidencial de un banquete oficial, mató al gobernador general de la Indochina y a cinco franceses más.

En la India la "manera fuerte" produce frutos semejantes. Oíd a la dulce, a la tierna, a la melancólica poetisa Sarojini Maidu, el ruiseñor de la India, declarar a un periodista que la interroga: "La sangre correrá hasta en Bombay... Es un designio fatal. La irritación producida por la detención de Gandhi, repercutió fuera de la península indostánica. En la provincia del Cabo, en la Unión Sud-Africana, dominio que goza absoluta autonomía y que parece a muchos una organización tan libre, tan progresiva, como pueda serlo la Unión yanqui, se ha planteado un problema de recobramiento del territorio por los indígenas, de intento de expulsión de los blancos, que en su mayoría nacieron

allí, sancionando su indigenismo en las cinco, ocho o diez generaciones que los precedieron.

A noventa kilómetros de la ciudad del Cabo, en Worcester, una muchedumbre de indígenas atacó a las fuerzas de policía enviadas para reprimir su rebelión. Tuvieron que defenderse con bayoneta calada. Murieron siete indígenas y un agente de Policía; no han podido contarse los heridos. De los presos si pudo hacerse larga cuenta. Y se envían tropas apresuradamente y se esperan nuevos desórdenes. En otras regiones de África, en otras colonias de Asia y del Pacífico, repercute también el alarido de independencia que lanza desde China Sun Yat Sen, y desde la India el Mahatma Gandhi. He aquí que, la "manera fuerte", no amenaza la airada actitud de las muchedumbres ni hace vacilar a sus apóstoles.

¿Qué hacer entonces? Quien quiera haya leído documentos, historias o simplemente relatos periodísticos de nuestras contiendas coloniales, recordará escritas estas frases en claro español a través de todo el pasado siglo. ¿Qué hacer frente a los alzamientos organizados militarmente y frente a las muchedumbres declaradas en rebelión? Como ahora se acusa a Rusia, casi seguramente con razón, de excitar, de alentar, de contribuir metálicamente a estas perturbaciones, acusaban nuestros abuelos añejo, y nuestros padres luego, y nosotros mismos a la postre, a la masonería, a Inglaterra y a Napoleón, a los rebeldes que llamábamos traidores, Bolívar y San Martín, Narciso López y Martí, y a los Estados Unidos, y, como ahora, se justificaba el empleo de la "manera fuerte", alegando una imprescindible necesidad. ¿Qué hacer ante la rebelión? Parece que las sociedades en peligro pierden la noción de humanidad y se creen poseídas del derecho de tratar a quienes las inquietan con la misma despiadada manera con que se defiende el hombre de las fieras. Un caricaturista inglés ha simbolizado la India en la imagen de un tigre encadenado, al que Gandhi quiere libertar. Encadenado o muerto; tal es el dilema que el caricaturista ofrece al imperio inglés.

La "manera fuerte" no garantizó a España la posesión de sus dominios. Uno a uno se fueron desprendiendo los virreinos y las provincias y declarándose libre. Dígame en verdad que, pasado el período de la conquista, hecha al modo y con las ideas del siglo XVI, España

tuvo guerras y procedió como en la guerra, pero en el siglo XIX, y ante motines y desórdenes callejeros, no aplicó la "manera fuerte", como Inglaterra la ha aplicado ahora en Choolapour, donde, al término de la algarada, se recogieron cincuenta y dos muertos y más de cuatrocientos heridos... Dulzura evangélica de la civilización europea en pleno siglo XX...

DIONISIO PEREZ
(Prohibida la reproducción).

QUISICOSAS

El día 18 de Junio próximo se celebrará en Berlín un banquete de cuatro mil comensales, que darán cuenta de un copiosísimo menú.

Asistirán de casi todos los países del mundo, y la comilona es—según dicen—para conmemorar la Conferencia mundial de la energía eléctrica.

Más que de aquella energía tan importante y mundial, van a festejar la mucha energía estomacal.

La fiesta del Agricultor ha pasado este año, en casi toda España, sin ninguna clase de festejos. Más vale así.

Porque dadas las funestas circunstancias ¡oh dolor! no está nuestro agricultor para venirle con fiestas.

Un millonario de Toronto, llamado en vida Mr. Charles Miller, ha dejado parte de su considerable fortuna a la madre que durante diez años tenga más hijos en el Estado de Ontario.

Y los familiares de dicho señor han impugnado el testamento, porque lo consideran como "un premio a la inmoralidad".

¿Premio inmoral? Yo me atonto ante caso tan precario.

Tener hijos en Ontario ¿no será como en Toronto?

La reciente excursión de los Congresistas ferroviarios a nuestra ciudad, ha sido un éxito brillante indiscutible.

Los congresistas, a cada uno de los cuales regaló el Ayuntamiento un precioso botón charro de filigrana, se hacen lenguas de la esplendor y corteza salmantinas.

Y nunca con más razón juzgan la hidalguía nuestra, pues basta con un "botón" con un botón para nuestra.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Nacimientos: María Álvarez Garrido, María Santamaría Hernández, Angel Andrés Vicente, María Recio Sánchez y Marcelino Álvarez Blanco.

Defunciones: Tomás García Arroyo.

FIGURAS ESPAÑOLAS

Una visita al estudio del genial escultor don Mariano Benlliure.

(De nuestro servicio exclusivo)

Penetramos, con emoción, en el hotel donde vive don Mariano Benlliure. Ya la salita donde nos recibe su secretario amablemente, prelude un culto al arte en el resto del edificio.

Se nos invita a pasar al jardín y podemos apreciar, al paso, el hogar artístico que ha sabido crearse el glorioso escultor.

En el comedor, un bronce del padre de don Mariano preside la estancia. Todos los detalles decorativos han sido realizados o dirigidos por él. Pasamos por un salón donde hay una mesa de billar de precisión, juego al que es muy aficionado el escultor, y llegamos a la sala-exposición, donde las obras de arte constituyen un verdadero museo. Por todos los rincones hay cuadros, fotografías, objetos de arte. Por todas partes, expresivas dedicatorias de Reyes, Príncipes, jefes de Estado, literatos, artistas, próceres...

Una graciosa escultura de la Infanta Beatriz, niña; un busto, en mármol, de la hija de los duques de Alba; otro del hijo de don Enrique de Mesa, de los hijos de los duques de Peñaranda...

Salimos al jardín. El escultor, con su chaleco-camiseta, brazos al aire, gorro de picos y pantalones de pana, viene a nuestro encuentro.

—Perdone, don Mariano, que le vengamos a distraer en su trabajo. Sabemos que apenas tiene usted minuto libre.

—En efecto. Estoy apretado, de tiempo, pero esto no obsta para que le dedique un rato.

—Nació usted en el Grao, de Valencia, ¿no?

—Sí, señor. Tengo gran devoción por mi patria chica.

—¿Dónde practicó sus primeros estudios de escultor?

—En Madrid, donde asistí a los talleres de marmolista, tallista y cincelador y a cuantos tenían relación con el arte de la escultura. Estos fueron mis estudios de práctica.

—¿Y cuál fue el primer triunfo obtenido?

—El de la exposición de 1876, con el grupo en cera "Cogida de un picador".

—¿Estudió usted en el extranjero?

—Fuí a Roma, donde estudié los grandes maestros del renacimiento italiano, y allí hice un bajo-relieve en mármol para el norteamericano Mackay. Posteriormente estuve en Grecia, pues siempre sentí gran predilección por los gloriosos maestros clásicos. He sido director de la Real Academia de España en Roma, cargo que no me fué posible desempeñar mucho tiempo, porque mis trabajos particulares no me dejaban lugar a ello.

—¿A su juicio, cuál es su mejor obra?

—A esto no puedo contestar concretamente. Siempre me gusta y agrada más la última que estoy haciendo, que una vez ejecutada, me hace pensar en la que está por hacer.

—¿Ha concurrido a varias exposiciones internacionales?

—A las de París, donde obtuve la Gran Medalla de Honor; Viena, la del emperador Francisco José; en Berlín, Roma, Munich...

—Hablemos un poco de sus obras.

El escultor nos conduce a su estudio. Atravesamos el jardín, embalsamado por el aroma de los altísimos eucaliptos y el perfume de los rosales y el cantar de los mirlos. En el piso en mosaico hay dibujadas figuras de animales que fueron, o son, predilectos de don Mariano. Un gracioso bronce de la perrita Tinina, enterrada bajo el pedestal, en un ángulo del jardín, es el monumento al fiel animalito que durante catorce años alegró su vida. Hay una fuente de cerámica que modela un motivo infantil, con ingenioso juego de aguas. En el centro del jardín se yergue la figura gloriosa de la gran cantante Lucrecia Arana, que luce en el pecho, a modo de relicario, un medallón con el busto del escultor.

Recordamos a don Mariano, hondamente conmovido, que hoy, 9 de Abril, es el tercer aniversario de la artista.

—Este lo hice cuatro meses antes de su muerte.

Penetramos en el estudio. En aquel santuario del arte no se sabe a dónde mirar.

—Esta es "La Bailaora", que está en Montevideo. Acaso sea mi hija predilecta. Este busto de Bolívar



PRIMER ANIVERSARIO

de la señora

Doña Felipa Sánchez y Sánchez

que falleció en Junciana (Avila), el 17 de Mayo de 1929

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Sus hijos: doña María de la Concepción, doña Manuela, don Agapito, don Pelayo y don Ciriaco; hijos políticos: don Julián Coca Gascón, don Ildefonso López, doña Tomasa García y doña Rosa López; nietos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades se dignen encomendar su alma a Dios Nuestro Señor, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

En sufragio de su alma se celebrarán el día 17 de Mayo, funeral cabo de año, en Junciana (Avila), misas en esta ciudad, en el oratorio de la familia doliente, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen (Santo Tomé), San Sebastián y San Martín, Padres Salesianos de abajo, Padres Jesuitas, así como las exposiciones de las Esclavas (Azafranal) e iglesia de San Marcos, y todas las misas que se celebren en Barco de Avila y Guijuelo, siendo aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Varios reverendos Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

está destinado a Panamá. Leemos la siguiente leyenda: "Compatriotas: yo no he venido a oprimiros con mis armas, vencedoras; he venido a traer el imperio de las leyes." Este monumento se lo encargaron conjuntamente al escultor todas las naciones americanas.

—¿Y este grupo de grandes caballos?

—Está destinado al regimiento de Alcántara, de Valladolid. Otros trabajos en los que me ocupo, son el mausoleo del marqués de Cerralbo, para Ciudad Rodrigo; el monumento a Cuba y la estatua del florido periodista don Torcuato Luca de Tena.

En un rincón está la reproducción de la preciosa obra de arte el mausoleo de Joselito; vemos la del duque de Rivas, que no hace muchos días admiramos en Córdoba; los bocetos de Gayarre y Sorolla, grandes amigos de Benlliure. Hay un busto de la sobrina del marqués de Valdecilla, para una fuente en la casa de maternidad de Santander... por todas partes innumerables obras de arte.

—¿Se sirve usted de modelos para sus obras?

—No. No los necesito para dar forma a la idea.

—¿Trabaja muchas horas?

—Muchas. Sobre todo cuando se trata de trabajos que simbolizan ideas.

—¿Puede decirme qué triunfo escultórico le ha causado mayor emoción?

—Nunca he asistido a la inauguración de mis obras, pero tuve la satisfacción del estudio; había puesto en ellas todo mi arte y actividad.

—¿Qué prefiere esculpir? ¿La mujer, o el hombre?

—Indudablemente, la mujer. Y esto, porque además de su belleza y de amar al sexo, tiene delicadezas de línea que no tiene el hombre y sirve siempre para representar toda clase de símbolos.

—Y ahora, don Mariano, una última pregunta: ¿Quiere referirme algunas anécdotas de su vida de escultor?

—Esta que le voy a referir, sirve de ejemplo para no escatimar nunca el tiempo al trabajo. El hijo de un fabricante de cigarrillos de la Argentina, me encargó el busto de su padre, y para ello me mandó las correspondientes fotografías. Pero como no conociendo a las personas es difícil reproducir el parecido, yo, con el deseo de complacer, hice un relieve para el pedestal, que representaba el Trabajo, sin aumentar el precio del encargo, y al enviarme el busto y el relieve, se lo advertí. Pues bien, me mandó una cantidad importante, como correspondiendo, con creces, a mi atención y, además, un cajón de sus espléndidos cigarrillos.

Esta otra es de tema taurino y, de paso, debo decirle que soy un gran aficionado a la fiesta nacional. Una de las veces que Machaquito mató un toro de Miura de un modo incomparable, José Loma me dedicó la revista, y aludía a que yo estaba modelando aquella suerte. Yo no pensaba en hacer nada, pero Echavarrí, el bilbaíno, creyendo que era verdad, me puso el siguiente telegrama: "El toro que está usted haciendo, no lo comprometa a nadie. Es para mí", y, naturalmente, al recibir este telegrama, me puse a hacer el toro.

Nos despedimos del glorioso Benlliure, encantados del maravilloso rato que hemos pasado en su palacio de Arte.

Glorioso escultor que tiene en América, y en numerosas provincias de España, muestras de su espléndido genio de artista, que pertenece a numerosas Academias, que dirige el Museo Nacional de Arte Moderno, debiéndosele la nueva instalación y la nueva sala dedicada a la escultura, que pertenece a la Hispanic Society de Norteamérica, y que, como pintor, ha producido un gran número de óleos y acuarelas, viéndose en todas el derroche de las brillantes notas de color.

RAMON DE CAMPOAMOR FREIRE

F A J A S

Elegancia, Belleza y Economía
Casas de Plácido. 1 Plaza Mayor, 46 y Lonja, 2

JUNTA DE CLASIFICACION Y REVISION DE SALAMANCA

Clasificación que ha correspondido a los mozos que se relacionan:

Salamanca, segunda sección

Antonio Díaz, Enrique García, Jesús González, Eutimio González, Cirilo González, Benjamín Martiña, Antonio Sánchez, Manuel Sendín, Joaquín Terrero, Jesús Gómez, Manuel Regalado, prórrogas.

Guillermo Bretón, José Castellón, Carlos Mariano, Agapito Montalvo, Norberto Ramos, Juan Rivera, José San Siforiano, Luis Echevarría, Lorenzo Hernández, José López, Alberto Rodríguez, Tomás Santos, Enrique Santos, Adrián Vicente, Pedro Vicente, Miguel Villafranca, servicios auxiliares.

Lorenzo Simón, Ricardo Sesma, Alejandro Pérez, Elías Pérez, Domingo Martín, Emilio Iglesias, José García, Marcos Fraile, León Calvo, Valentín Hernández, José Sánchez, excluidos temporales.

Segundo Vicente, Luis Cenizo y Claudio López, excluidos totales.

RECEPCION OFICIAL EN EL GOBIERNO CIVIL POR EL CUMPLEAÑOS DEL REY

Al visitar ayer al gobernador civil, nos manifestó que mañana, cumpleaños del Rey, a las doce de la mañana, se verificará en el Gobierno una recepción general, y la cual desfilará conforme al siguiente orden:

Audiencia provincial.
Claustro universitario (rector y catedráticos).

Ayuntamiento (alcalde y concejales).
Obispo y Cabildo Catedral.
Caballeros Grandes Cruces.
Títulos del Reino.

Representaciones consulares.
Ministerio de Gracia y Justicia. Señor Juez de primera instancia e instrucción y personal a sus órdenes. Jefe de la Prisión y personal a sus órdenes. Señores juez y fiscal municipal y personal a sus órdenes. Clero parroquial y órdenes religiosas.

Ministerio de la Guerra. Señor general gobernador militar y jefes y oficiales de la guarnición. Señor presidente y representación de la Cruz Roja. Representación del Somatén.

Ministerio de Hacienda. Señor Delegado de Hacienda de esta provincia y personal de la Delegación.

Ministerio de la Gobernación. Señor secretario del Gobierno civil y personal a sus órdenes. Señor Inspector provincial de Sanidad. Señores jefes de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad. Señor secretario de la Diputación y personal a sus órdenes. Señor secretario del Ayuntamiento y personal a sus órdenes. Secretario de la Junta de Beneficencia. Señor administrador de Correos y personal a sus órdenes. Señor jefe de Telégrafos y personal a sus órdenes.

Ministerio de Instrucción Pública. Señor director del Instituto y profesores. Señor director de la Escuela Normal de Maestras y profesorado. Señor inspector jefe de Primera enseñanza y señores inspectores. Señor jefe de la Sección Administrativa de Primera enseñanza y personal a sus órdenes. Comendadores y caballeros de Alfonso XIII. Presidente Comisión Monumentos.

Ministerio de Fomento. Señor ingeniero jefe de Obras Públicas y personal a sus órdenes. Señor ingeniero jefe de Minas y personal a sus órdenes. Señor ingeniero jefe de Montes y personal a sus órdenes. Señor ingeniero jefe del Servicio Agronómico y personal a sus órdenes. Representación de la Cámara de Comercio. Representación de la Cámara Agrícola. Representación de la Cámara de la Propiedad Urbana. Representación de la Liga de Agricultores.

Ministerio del Trabajo. Señor Delegado regional del Trabajo. Señor ingeniero jefe de Industrias. Señor jefe de Estadística.

Ministerio de la Economía Nacional. Consejo provincial de Economía Nacional (secretario y miembros). Inspector provincial de Higiene pecuaria.

Otras entidades y particulares. Señores Subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria. Señor decano del Colegio de Abogados. Señor decano del Colegio de Procuradores. Señor presidente del Colegio Médico. Señor presidente del Colegio de Farmacéuticos. Señor rector y profesores del Seminario. Señor rector y alumnos de Nobles Irlandeses. Señor rector de Salesianos. Señor rector de los Agustinos. Señores directores de los Bancos de España, Hispano Americano, del Oeste, Mercantil, Cobalsada y Coca. Señor delegado regio del Turismo. Señor presidente de la Patronal de Comerciantes. Señores directores de los diarios locales.

Entidades, Asociaciones de carácter privado y particulares que desean adherirse.

Consejos de las Cajas de Ahorro y Previsión Social y director del Banco Español de Crédito.

Pagos de Hacienda
Para hoy se han puesto al cobro los siguientes libramientos:
Don Luis Nodal, 11.177,50 pesetas; don Antonio Carpallo, 100; don Basilio Vela, 726,90; don José Huarte, pesetas 937,50; don Juan Calzada, 66,65; don Simón Mauro, 434,28; don José Manuel Pérez, 2.500; don Elpidio Sánchez, 1.332.

EL CESTO DE FLORES DE LA AMISTAD ANGLO-AMERICANA
La esposa del primer Lord del Almirantazgo, lo quiere conservar fresco perpetuamente
Londres, Mayo, (United Press). Que vayan o que vengan los hombres, es cosa indiferente, dice Tennyson, pero el cesto de flores que Mrs. Stimson, la esposa del Secretario de Estado de América, ha regalado a Mrs. Alexander, la esposa del primer Lord del Almirantazgo británico, al abandonar Inglaterra la Delegación Americana, ese cesto de flores vivirá eternamente. Esto me lo manifestó Mrs. Alexander en un te en la Admiral House. El cesto de flores debe vivir eternamente, pues tanto ella como una docena de amigas han jurado renovar estas históricas flores tan pronto como empiecen a marchitarse. Quedó encantada del referido cesto y se decidió en el momento a renovar las flores tan pronto como principiase a desfallecer, por otras frescas, fuese en verano o en invierno, en primavera o en otoño. Se trata de rosas encarnadas y rosa, lilas blancas y rojas, iris, etc. Las flores van, artísticamente colocadas en unos tubitos de metal, al igual que si estuviesen en un florero.
Mrs. Alexander, que durante la Conferencia del Desarme se acreditó ser una de las más apreciadas mujeres del partido laborista, y que ha sido colmada de invitaciones por parte de los participantes en la Conferencia, quiere, a ser posible, reemplazar las flores de Mrs. Stimson, por otras de la misma estructura y color, cuando llegue el caso. Algunos de sus amigos y amigas, la ayudarán en su promesa, enviándole flores de sus jardines, y ella misma saqueará en invierno, cuanto invernadero se le ponga a la mano.
Desgraciadamente, algunas de las flores del cesto son ejemplares insustituibles. Pero para esto ya ha buscado Mrs. Alexander el remedio, y conservará las originales prensadas dentro de un álbum.

CASA.—Se vende una casa en Ciudad Rodrigo, en la calle del Sepulcro, número 12, junto a la Administración de Correos. Tiene corral, con puerta y salida para otra calle. Su dueña, doña Lorenza Lozano, Cáceres, 1, donde pueden tratar.
AMA DE CRIA, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en su casa. Informará, Marcelino Barrios, en Villoria.
VENTA DE DEHESA.—En pública y extrajudicial subasta, que deberá celebrarse en la Notaría de don José Martín López el día 31 de los corrientes, a las doce horas, véndese dehesa sita partido Ledesma, de esta provincia Salamanca, cercada piedra, monte, labor, pastos, vegas, abundantisimas aguas, carretera directa próximo ferrocarril. El pliego de condiciones y titulación podrán examinarse dicha Notaría (Plaza de los Bandos, 2), a horas de oficina los días laborables.
h. 30 M.

FLEJE.—Se vende en los talleres de impresión de este periódico, Ramos del Manzano, 42.

POLLOS de raza Seghoru y huevos para incubar, se venden en la Huerta de San Antonio (Prosperidad). Informará, José A. Gombau, Rúa, 4, Librería, Salamanca.

SE VENDE.—Un solar de 250 metros, con dos paredes, situado en el Paseo del Gran Capitán, al naciente, con una fachada de 17 metros, con vistas al Paseo de la Glorieta. Para informes, en los Corrales de Monroy, número 29, Miguel Rincón.

PIEZAS PARA AUTOMOVIL.—Se venden seminuevas, para coche "Dogge", y una carrocería cerrada. Calle de Bordadores, número 4 (cochera).
s-5

SEÑORAS: EL FLUJO BLANCO y enfermedades de la matriz, se curan siempre con las IRRIGACIONES del DR. VALLEY

¿DESEA USTED UN AUTOMOVIL ECONOMICO Y ELEGANTE?

COMPRE EL



EN SU AGENCIA

Avenida de Mirat, 37

LOS AMIGOS DE LA ESCUELA Y DEL NIÑO COLONIAS ESCOLARES DE 1930

Suscripción pública para las Colonias escolares de niños pobres a los Sanatorios marítimos de Ozo y de Pedrosa, y a la Fundación Jáuregui, de Candelario

	Pesetas.
Suma anterior.....	13.415,00
Excmo. Sr. Duque de Peñaranda	250,00
Excmo. Sr. D. Rafael de Rojas	250,00
Alicia y Juanita Borrego.....	25,00
Don Rafael Dominguez.....	1,00
Don José Amorós.....	25,00
Asociación del Magisterio Primario del partido de Béjar	100,00
Don Juan Bueno, de idem.....	5,00
Don Cipriano Maíllo, de id. id.	10,00
El niño Manuel Bella Gosálvez, de idem.....	6,00
Una señora amante de los niños, de idem.....	2,00
El niño Manuel Chicharro, de idem.....	5,00
Federación Obrera Textil, de Béjar	100,00
Don José Teixidor Jugo, de idem.....	25,00
Doña Isabel Ríos de Ollerros, de idem.....	25,00
Don Cándido Muñoz, de id. id.	5,00
Total	14.249,00

La más noble inversión del dinero, es su empleo en el bien de los demás

Setenta niños saldrán para los Sanatorios de Oza y Pedrosa el día 20 de Mayo.

Más de un centenar de enfermitos esperan formar parte de las Colonias que se formen en el mes de Julio.

De las entidades y de las personas que pueden cooperar a esta obra de redención social, depende la curación en los Sanatorios del mar de la montaña, de este centenar de niños.

Se ruega a las entidades y a las personas amantes de la infancia, que envíen sus donativos a las librerías de Calón y Francisco Pablos.

Historias del Derby

El Derby y las longanizas
Londres, Mayo, (United Press). Llegó el Derby, y con él sus historias. Antaño fué ganador del Derby, el buen caballo Ellington. Su entrenador, vino a ganar unos dos millones de pesetas. Era en aquellos tiempos en que se pagaba aún al "bookmaker" en efectivo y, como el entrenador no quisiese que la gente se enterase de su riqueza, decidió retirar sus ganancias de las diferentes oficinas de apuestas, algunos días después del Derby.

Reunió los bonitos blancos billetes de Banco, los colocó envueltos cuidadosamente en un viejo periódico, y tomó en Londres, a media noche, el tren que había de conducirlo a su pequeña propiedad en Yorkshire. Pocos instantes después se quedó profundamente dormido, y despertándose en su estación, bajó precipitadamente del coche. Algunos minutos más tarde, se apercibió de que había dejado olvidado en el departamento el envoltorio con los billetes. Rápidamente se dirigió al jefe de estación para darle parte de que en su compartimento había dejado olvidado un paquete con longanizas, y acordaron que, si el paquete se encontraba, se le remitiese por correo. El paquete llegó con el tren a Edinburgo, y de allí tres días después a poder del entrenador por correo. Las preciosas longanizas, hechas en el Banco de Inglaterra, no habían sido curioseadas por nadie. La fábica de este entrenador de "Esperar y arriesgar", se había vuelto a cumplir excelentemente.

Exhumación del caballo triunfador
Una vez fué necesario exhumar un vencedor del Derby. Hoy sería imposible una historia semejante; pero cuando "Running Rein", un caballo por el que se habían hecho enormes apuestas, llegó el primero a la meta en la peor de las pistas de Inglaterra—y Dios sabe muy bien que a Ebsom se puede calificar así—se susurró, que este vencedor del Derby era un caballo de "cuatro años". Algunas semanas después, esos rumores de murmuración, que las autoridades decidieron examinar a "Running Rein". Pero "Running Rein" había desaparecido. Desde el momento en que el caballo había sido conducido triunfalmente por su dueño al peso, nadie supo más de él. Por fin púdose descubrir la huella de Running. El vencedor del Derby había muerto, y estaba enterrado en un escondido lugar de Yorkshire.

Se le desenterró y los veterinarios confirmaron, efectivamente, que se trataba de un caballo de cuatro años. Su propietario fué amonestado, pero había conseguido un buen patrimonio y vivía prósperamente el resto de sus días. (Una historia bastante inmoral.)

Los favoritos de la lotería del Derby
¿Qué es lo que hacen los ganadores de la lotería del Derby con su dinero? Cuatro empleados de la Sección de aguas de Londres, habían acertado bien, ganando en la lotería de Calcuta unas 750.000 pesetas. Pero, continuaban trabajando asiduamente en sus oficinas, y cuidando de que a los londinenses no les falte el agua. Han vuelto a comprar de nuevo décimos, y aun cuando vuelvan a ganar, continuarán impávidos en sus oficinas.

John Flexman, empleado en una Sociedad de Seguros de la City, ganó en la lotería de la Bolsa, la segunda en importancia después de la de Calcuta, casi un millón de pesetas. También éste ha continuado trabajando, pero su ganancia como él ha dicho,

le ha "traído la felicidad." Hizo construir una casa de campo. "Era una casa que en todos sus detalles venía a convertir en realidad los sueños míos y de mi esposa." Pero él no empleó todo el dinero en la construcción, sino que especulando con lo resto, logró doblar sus ganancias.

Bemson, propietario de cuadras de caballos de carreras, que ganó unas 300.000 pesetas en la lotería de Calcuta, regaló una parte de sus ganancias a los pobres, y con el resto cubrió las pérdidas que había sufrido en la compra y venta de sus caballos.

El director de una casa de Ingeniería en Bombay, Charles Murray, un soltero, ganó en la lotería de Calcuta, más de millón y medio de pesetas. "Esta ganancia me trajo no poca dicha," dijo. Había invertido esa suma en buenos valores del Estado, y dedicado parte también a socorrer a los pobres.

Andrew Rosario, empleado también en la misma casa que Murray, ganó igual suma, empleándola en la compra de una hacienda en Inglaterra.

Leslie Soreaton, un zapatero remendón en Willoughby-on-the-Wolds, había ganado 600.000 pesetas en la lotería de la Bolsa; sin embargo, siguió remendando zapatos. No tenía necesidad de ello, pero no quería estar ocioso. Reconoce ser dichoso.

Zamora al día

(CONFERENCIA TELEFONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL)
La fiesta de San Isidro.
Zamora, '15 (9,30 m.)—Los labradores adscritos a la Panera Social y al Sindicato Agrícola, han celebrado hoy la fiesta de San Isidro, patrón de la Agricultura, con diversos actos.

Por la mañana se celebró solemne función religiosa, en la ermita del Espíritu Santo. Después, los labradores se reunieron en fraternal banquete, al que asistieron gran número de conensales.

Por la tarde, y en el Arrabal del Espíritu Santo, tuvo lugar una romería y procesión, a la que concurrieron los cofrades y numeroso público, sacándose la imagen de San Isidro.

Recepción en la Diputación.
Pasado mañana, y con motivo del cumpleaños del Rey, se celebrará una recepción en el Palacio de la Diputación provincial, donde el Gobernador civil recibirá a las personalidades, representaciones, etc., que concurrán a la misma. Para dicho acto se ha invitado a todo el elemento oficial de la capital. Rendirá honores una compañía del Regimiento de Toledo, con bandera y música.

El servicio de Correos.
En la Cámara de Comercio, y en la última sesión celebrada, se acordó dirigirse al Director general de Comunicaciones solicitando el establecimiento de una estafeta supletoria, que se considere imprescindible en la capital, y la instalación de buzones de alcance en algunos lugares estratégicos de la población, para mejorar de esta forma la prestación del servicio de Correos.

EL CORRESPONSAL PLATA LIMPIA Y CONSERVADA
con jabón especial que vende Drogueria Ramínez. Rúa, 2
s-3

SE VENDE una casa de planta baja y de reciente construcción, en Eras de las Carmelitas, calle D., número 14, en inmejorables condiciones higiénicas, con agua, waterclosets, patio y jardín. Para informes, su dueño, Ignacio de San Agapito (Minuto), en los Pizarrates, o Hipólito Martín Morán, Salchichería, Doctor Riesco, 26.
s-a-2

ARRIENDO.—Se arriendan un almacén y una cochera, en el Paseo de San Vicente. Informarán en el Paseo de las Carmelitas, 2, portería.
s-5

SE DESEA se presente en Casa Almaraz, calle de San Pablo, número 20, Vicente Martín Sierra, panadero, para colocarse.
s-4

CASA.—Se vende, muy barata, una casa con vivienda para dos vecinos, con amplia cuadra, corral y pozo. Cametera de Zamora, por encima del cuartel de caballería, a la izquierda de la misma, letras P. G., donde informarán.
s-4

CASA.—Se vende una casa de nueva construcción, situada en la calle de Garrido y Bermejo, número 29. Informarán en la misma.
s-4

PARA ENCUADERNADORES.—Se vende una máquina de coser con ambiente continuo. Informarán en la librería de Núñez, calle de García Barrado, 28.
s-3

AGENTE PRODUCTOR se necesita para importante Compañía de Seguros. Dirigirse a Antonio Ballester. Hotel del Pasaje.
s-3

SE VENDEN, en Ciudad Rodrigo, los locales y la casa con jardín, donde estaba la fábrica de camas, junto al juego de pelota, con entrada por la carretera de Salamanca y carretera de la estación.—Informes, don Julio Pérez, Fábrica de Alpagatas. Plaza Mayor, Ciudad Rodrigo.
s-4

GANADEROS.—Se vende ganadería vacuna, de casta y cruzada, procedente de la antigua de los señores Hermanos Hidalgo (Salamanca). Para detalles, dirigirse a don Luciano Torres Varona, en Plasencia (Cáceres).
s-4

DORMITORIO.—Se vende un dormitorio completo, seminuevo, en condiciones de precio muy ventajosas. Informarán, Pérez Oliva, letra F, portería.
s-4

SE VENDEN puertas y ventanas, completamente nuevas. Informarán, Almacén de materiales de Benito Péliz. Teléfono 1904. R. Pinilla, número 16.
s-4

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS

De utilidad

El cabello humano crece normalmente de uno a dos centímetros por mes, lo que parece demasiado cuando se ha de recurrir semanalmente a la tijera del peluquero, mas de fijo parecerá muy poco durante la molesta época de transición entre la cabeza rapada y el clásico moño de nuestras antepasadas.

Puedo ofrecer a mis lectoras una fórmula, de la que por experiencia propia garantizo la eficacia para acelerar el crecimiento del cabello, haciéndolo al mismo tiempo más espeso y brillante. Tiene un positivo valor estimulante, impide la formación de la caspa, pone el pelo brillante sin queasca, y por último, y por último, la cantidad de alcohol, que es uno de sus principales ingredientes, pone el cabello húmedo y cura el exceso de grasa de algunos cueros cabelludos.

Contiene dos activos antisépticos y cántarida, cuyo inmediato efecto es dar un vigoroso impulso a la crecida del pelo. He aquí la fórmula en cuestión: Precipitado sulfurico, 15 gramos. Carbón detergente, 30 gotas. Aceite de ricino, 10 gotas. Alcohol de 95 grados, 111 gramos. Tintura de cántarida, 5 gramos. Agua de colonia, 15 gramos. Agua de rosas, 225 gramos.

A estos ingredientes puede añadirse diez centigramos de clorato hidratado de policarpina.

Algunos médicos atribuyen a dicho producto la acción de volver blanco el cabello, mientras que otros muchos afirman, por el contrario, que obra como estimulante en las células pigmentarias e impide el prematuro encanecimiento. La propia experiencia y las muchas cartas que he recibido de agradecidas lectoras, me demuestran que los últimos tienen razón.

Úsese el tónico dos veces por semana, friccionando con un cepillo de dientes el cuero cabelludo para que penetre en los poros, y lávese la cabeza con sampoo una vez al mes.

VIAJES

Han salido: Para Madrid, nuestro buen amigo don Mariano Reymundo. —Para Barcelona, don José Guervós y señora. —Para Argel, el inspector de Sanidad, don Joaquín de Prada. —Para Madrid, en su automóvil, don Vicente García Martín. —Para Barcelona, el alcalde de Salamanca, don Miguel Iscar Peyra. —Para París y Barcelona, donde pasará unos días, el doctor Bellido y señora. —Han llegado: De Valladolid, los padres Gorostiza y Arroyo, de la Compañía de Jesús. —De Sevilla y Madrid, el presidente de esta Asociación de la Prensa, don Fernando Iscar. —De Barcelona, el joven médico don Julio Santiago Mirat.

ENFERMOS

Se encuentra totalmente restablecido de la dolencia sufrida, nuestro querido amigo el doctor en Medicina, don Francisco L. Muñolledes.

EL TE DE AYER EN EL GRAN HOTEL

Un gran éxito ha constituido para los jóvenes Ricardo Estefanía, Alberto Díaz y Lorenzo Salvador, la organización de la magnífica fiesta celebrada ayer tarde en el comedor del Gran Hotel, éxito que naturalmente ha correspondido también en gran parte para el señor Trocóniz. Podemos decir que el te de ayer, fue una de las fiestas más selectas. Casi todas las familias de la buena sociedad salmantina, se habían congregado en los magníficos salones del Hotel. La orquesta "roja", The Red Band, amenizó de manera admirable la fiesta, alternando con el magnífico aparato de radio del Hotel. El te igualmente fue servido de manera exquisita. Seguidamente se organizó un animadísimo baile, que duró cerca de las nueve de la noche.

Asistieron las familias siguientes: Domenech, Diego, Madruga, Moreno Gorbea, Corona, Moreno, Goenaga, Corbo, Hernández (don Diego), Morán (don José), Morán (don Jesús), Gay, Rodríguez Olivera, Llorente, García, Pérez Fernández, Puente, Baza, Servia, Llauro, Ibáñez, García Blanco, Villalobos, Díez (don Francisco), Prieto, Valle, Pérez Rojo, Ambrosio, Martínez Mata, Méndez, Lunar, Rodríguez, Marcos, Borrego, Oliver, Sánchez Cozar, Iscar (don Miguel), Calvo, de la Rosa, Estefanía, Pérez Lucas, Gil, Negueruela, Peña, Paradinas, Arnaiz de la Paz, Revuelta, Madrazo, Verdú, Veiga, Bardají, Orús, Olivera, Pérez Tabernero, Nita, Lobato, Alvarez, Ceballos, Motta, Rodríguez Paradinas, Fernández Dans, Feijóo, Poladura, Alamillo, Canillas, y algunas más, que de todas veras, sentimos no recordar.

ANIVERSARIOS

Hoy, día 18, se cumple el décimo quinto aniversario de la muerte de don Lorenzo Pérez Velasco (q. e. p. d.), maestro de obras que fué de esta capital. Por su eterno descanso, se dirán misas mañana, lunes, en la parroquia de San Juan Bautista. A su hermana, doña Dolores Pérez; hermano político, don Fernando Bermejo y demás familia, reiteramos nuestro pésame. —Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la señorita Evangelina Alvarez Arnés (que en paz descanse). En tan triste fecha, reiteramos nuestro pésame más sentido a sus desconsolados padres, don Melitón y doña Enriqueta; hermanos: Marina y Alberto; abuelo materno, don Joaquín Arnés, y demás familia. —Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte de la distinguida señora doña Felipa Sánchez y Sánchez, ocurrida en Junciana (Ávila), madre política de nuestro querido amigo el banquero de esta plaza, don Julián Coca Gascón.

Las bondades y virtudes que adornaban a la finada, sus caritativas costumbres y su trato afectuosísimo, la granjearon el respeto y la consideración de cuantos la conocieron, entre los que su muerte causó hondo dolor.

Al cumplirse tan triste fecha, queremos dedicar con estas líneas un sentido recuerdo a la memoria de tan virtuosa dama, el cual perdurará siempre entre quienes la trataron.

Sinceramente renovamos la expresión de nuestro más sentido pésame, a sus hijos: doña María de la Concepción, doña Manuela, don Agapito, don Pelayo y don Ciraco; hijos políticos: don Julián Coca Gascón, don Ildefonso López, doña Tomasa García y doña Rosa López; nietos, sobrinos y demás familia.

VARIAS

Después de pasar el invierno en Alicante, llegó a nuestra ciudad, hallándose con sus hijos, nuestro respetable amigo el director honorario de aquel Instituto nacional, don Victoriano Nuño Beato.

—Por Real orden de 12 del actual y en virtud de propuesta formulada por la Junta de Asuntos judiciales de la Dirección general de Marruecos y Colonias, ha sido designado para la plaza de Juez municipal letrado de los Territorios Españoles del Golfo de Guinea en Santa Isabel de Fernando Póo, a don Enrique de Nô Hernández, Juez de primera instancia e instrucción de Elche.

ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

RAPHAEL LANES

El domingo, 25 del actual, en el salón de San Eloy, a las siete de la tarde, se celebrará la 34 reunión de esta Delegación de Salamanca.

En ella actuará el célebre violoncelo



Rafael Lane

lista Raphael Lanes, artista olaco, que hizo sus primeros estudios en el Conservatorio de Cracovia. En 1914 se vio obligado, por la invasión rusa, a refugiarse en Austria, y en Viena estudió el violoncello en la Academia Musical, bajo la dirección de Paul Grümmer. Estudió la historia de la música en la Universidad de Viena, y se trasladó a Berlín para perfeccionar sus conocimientos musicales, y últimamente en París, recibió preciosos consejos del famoso violoncellista Pablo Casals. En 1928 dió conciertos en quince poblaciones de Italia, y actuando varias veces en Viena, recibió aplausos entusiastas de toda la aristocracia vienesa, que le estiman y quieren sobre manera. Es, por lo tanto, un artista insigne, que puede considerarse como uno de los mejores violoncellistas del mundo. Otro día daremos a conocer el programa que ejecutará el día 25.

LA FECHA DE LOS EXAMENES

La "Gaceta" de ayer publica una Real orden de Instrucción pública, autorizando a los rectores y Juntas de gobierno de las Universidades para acordar la fecha del comienzo de los exámenes de alumnos oficiales, y ubres, entre el 20 de Mayo y el mes de Junio, así como proponer en algunos casos y en determinadas enseñanzas el examen, precisamente ante el Tribunal de tres profesores de los alumnos oficiales de las mismas.

NOTA COMICA



TERRIBLE TRANCE

—¿Señor...!
—¿Qué hay?
—Tengo hambre.
—Pues trabaje usted.
—Es que si trabajo tengo más hambre.

Los estudiantes en el Gobierno civil

Una comisión de estudiantes de las diversas Facultades que integran la Universidad, visitó ayer tarde al gobernador civil, con objeto de recabar su intervención cerca del Poder público al efecto de que se procediera a la reapertura de la Universidad y someter a su conocimiento unas conclusiones.

La primera autoridad civil recibió amable y cordialmente a la comisión, haciéndole indicaciones de que ese deseo que recababan los estudiantes de Salamanca no le competía a él efectuarlo, sino al Rector de la Universidad, pero que no obstante por cariño a la clase escolar, él se ofrecía a gestionar cerca del Gobierno el mayor estudio de las peticiones que se le formularan; claro es que hizo constar el señor de Saz de Orozco, que esto no significaba ingerencia de su autoridad en la académica, porque una y otra tienen determinada por la Ley la órbita de su jurisdicción.

El gobernador civil, después de hechas estas manifestaciones, reiteró a la comisión de estudiantes la manifestación de que constase que su intervención en este asunto era extraoficial, porque la oficial correspondía e incumbía al Rector de la Universidad.

Por la noche, la indicada comisión nos visitó en la redacción, indicándonos la conveniencia de que insertásemos en las columnas de EL ADELANTO las pretensiones de la clase escolar y las cuales se consignan en el escrito que a continuación publicamos, en las que se invita a todos los compañeros a que firmen un escrito que será entregado al gobernador civil, al efecto de que lo curse al ministerio de Instrucción pública.

El escrito y las conclusiones son las siguientes:

"A los estudiantes de Salamanca
Ante la imposibilidad de reunimos para conocer concretamente vuestra opinión con respecto al conflicto escolar planteado, y creyendo que la gravedad de nuestro asunto no permite demorar para realizar cuantas gestiones puedan ir encaminadas a defender nuestros derechos, un grupo de compañeros se entrevistó esta mañana con el señor Rector de la Universidad, para pedirle la derogación del acuerdo tomado por la Junta de gobierno universitario, en virtud del cual los alumnos oficiales habíamos de ser sometidos a los exámenes por tribunales. El señor Rector manifestó a los compañeros que el acuerdo tomado por dicha Junta era firme y él se atenia en un todo al mismo.

En vista de ello, los compañeros, dirigiéndose al Gobierno civil, cuya primera autoridad aceptó la proposición de los escolares, de recoger firmas, que puedan ir acompañadas a una instancia en la que concretamente se especificasen nuestras peticiones, prometiendo que tan pronto fuese en su poder dicho documento, lo transmitiría telegráficamente al Gobierno.

La mencionada instancia, en concreto:

- 1.º Que los firmantes son partidarios del orden, dentro de la Universidad.
- 2.º Que protestan respetuosa, pero energicamente, del acuerdo tomado por la Junta de gobierno universitario, que nos hace sufrir un examen por tribunal, con el que estaríamos conformes si se hubiese establecido desde el co-

mienzo del curso académico; adoptado este acuerdo al finalizar el mismo e inmediatamente después de los pasados disturbios, la justicia de la prueba final adquiere un matiz de represión que desvirtúa su eficacia.

3.º Que como consecuencia del mismo se vulneran derechos de los alumnos oficiales a quienes única y exclusivamente debe juzgar en los exámenes el profesor de la asignatura.

Los compañeros que estén conformes con estas peticiones, pueden estampar su firma en los pliegos que al efecto se han colocado en el café Puerto Rico (turno de Luis).

Si alguno de los que han firmado antes de conocer concretamente las bases, no está conforme, puede rectificar.

Los pliegos estarán a la disposición de los compañeros hasta el día 17, sábado, a las diez de la noche.—La Comisión.

Para playas

PHOENIX

LA BIBLIOTECA POPULAR DE LA CAJA DE AHORROS

A partir del día 17 del actual, la Biblioteca de esta Institución funcionará, como en años anteriores, en el Campo de San Francisco. Las horas que permanecerá abierta al público, son: Mañana, de once a una y media; tarde, de tres a seis.

Para veranear en Béjar

A 150 metros del Santuario del Castañar
Se amuebla o vende magnífico HOTEL, con abundante agua potable, naciente en la misma finca. Cuarto de baño, termosifón, luz eléctrica y timbre en todas las habitaciones. Capaz para doce camas. Para informes, calle de la Rúa, número 39, Salamanca. 8-1

VENTA.—Se vende el monte titulado "San Luis", sito en término municipal de Tordehumos, provincia de Valladolid, de extensión superficial 786 hectáreas, en 14 cortas de encina y roble. Tiene casa y produce abundantes pastos, caza, leña y piedra. Dirigirse a don Justino Ortega, calle de Teresa Gil, número 20, Valladolid. 3-3

REPRESENTACION.—Importante casa de lubricantes, de Bilbao, desea representante para la plaza y su provincia. Inútil dirigirse sin buenas referencias. Para informes, al Apartado número 55, Bilbao. 2-2

EL DOCTOR JULIO PEREZ MARTIN
ha trasladado su domicilio y consulta de Partos y Medicina General, a la calle de San Justo, número 30. — Consulta de DOCE a DOS.

CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

Julio Romero de Torres.

Nuestro querido compañero (Sánchez Rojas, nos envía este precioso retrato de su gran amigo Romero de Torres, con el que tenía amistad íntima desde hacía muchos años. Al mismo tiempo que nuestro compañero rinde culto a su amigo, EL ADELANTO se asocia también fervorosamente al duelo nacional por la muerte del más genuino pintor de nuestros días.

Allá, en el pasado mes de Diciembre, charlaba, como de costumbre, durante años y años, con Romero de Torres, que se marchaba, en automóvil, a Córdoba, a la mañana siguiente. Una vez más, hacíamos proyectos para esta primavera. El compraría un coche cualquiera, un Ford, y en él, los dos juntos, recorreríamos los viejos pueblos de nuestra España. Yo quería comenzar por Guadalajara, hasta las tierras de Aragón, y a él le placía más comenzar por los pueblos segovianos, internándonos luego en la provincia de Burgos. Yo escribiría, a diario, mis impresiones, y él dibujaría, a su placer, las caras de "las chiquitas guapas" que topásemos en el camino. Nuestro plan consistía precisamente en no tenerlo y en marchar a la deriva. Su estancia en Córdoba sería muy corta; necesitaba arreglar su exposición en Sevilla de la Casa Cordobesa, pero eso era negocio de pocos días; su hermano Enrique se encargaría de todo. Y él tornaría a Madrid cuanto antes, porque lo de su viaje a París era una simple broma dada a un periodista. ¿Qué iba a hacer él solito por los bulevares, con su acento gitano y cordobés?

Y me estrechó la mano y me dió el abrazo efusivo de despedida a la puerta de su casa de la Concepción Jerónima. Pero en Febrero su-



El insigne Romero de Torres, según un cuadro recientemente pintado por uno de sus predilectos discípulos

pé que estaba enfermo. Jamás dió el enfermo importancia a su dolencia. Tampoco, hasta última hora, se la dieron sus familiares. "Ya voy pronto—me decía en Marzo—. Antes pintaré dos o tres cuadros que tengo contratados".

En Abril, ya hablaba de dilatar más su estancia y de pasar una temporada en la sierra cordobesa. "porque se sentía cansado". La vieja afección al hígado comenzaba a darle guerra. Y ahora, súbitamente, sabemos que ha muerto después de un colapso; es una amistad de veinte años, cincelada día a día, minuto a minuto, en las horas buenas y en las horas malas, que se rompe de pronto, y un viejo hábito que desaparece. Yo no sabía vivir, después de cenar, sin la charla efusiva, cordial, llanísima y señorial de Julio; primero, en el Gato Negro; después, en Negresco. Luego, necesitábamos callejar.

En las noches claras de verano en el puesto de Vinsent, frente al ministerio de Estado, las primeras luces del alba rompían nuestra comunicación diaria. Muchas veces nos acompañaba "Pacheco", su galgo, que aullaba de alegría así que divisaba a Julio. Y hasta el día siguiente, en su estudio de la calle de Pelayo, o en la terraza de un café, o en algún sitio donde nos citáramos previamente.

Pocos hombres han dejado más honda huella en el corazón de los que tenemos el orgullo de tratarlo y de conocerlo en la mayor intimidad. Estaba desprovisto de prosopopeya y de orgullo; era llano, sencillo y corriente como un gran señor. Poseía un admirable don de gentes y era la estampa más cabal que he conocido de la discreción y de la donosura. Parecía ignorar su popularidad. Jamás aludía a su persona y no tenía más que palabras de aplauso y de respeto para sus camaradas. Solamente con las personas que conocía a fondo, se permitía la más afectuosa familiaridad. Su gravedad simpática y afable, de pura cepa cordobesa, le hacía atractivo con las mujeres que se disputaban el honor de saludarle y de ser recibidas en su estudio. Efusivo en apariencia, tenía un fondo insobornable de pudor. El altar íntimo de sus ideales y de sus amores, estaba herméticamente cerrado para los curiosos y para los frívolos. Solamente allí donde se sentía querido y comprendido sin ninguna suerte de reservas, ponía al descubierto

to su alma de niño grande. Yo tuve la suerte de asomarme muchas veces a su mundo interior, lleno de delicadezas y de ternuras inefables, envuelto en una capa de hurañez y de gachonería, que podía despistar, pero que no lograba ocultar del todo su alma trágica y cristiana, donde el dolor había hecho escala, para cincelar y bruñir su corazón gigante y soberano.

Ante su muerte, desfilan, ante el mío, momentos inolvidables vividos durante veinte años de amistad inalterable y recíprocamente compartida. Le veo en su estudio, en su casa de Córdoba; en el campo; en la mesa del restaurant. Escucho sus confidencias, sus palabras de aliento, y también sus regaños. Y los ojos se me llenan de lágrimas, y sollozo, porque yo le quería con toda mi alma. Por ese instinto derecho del corazón que no se engaña nunca, sentía por Julio el afecto de un hermano mayor, que ha vivido mucho y que, en un momento dado, deshace, con un simple razonamiento, las más terribles tempestades de nuestro espíritu. España ha perdido su artista más glorioso y popular, pero sus camaradas de siempre—Ricardo Verdugo, Anselmo Miguel Nieto, Antonio y Abelardo Linares, Roldán—Aloamos la desaparición de nuestro mejor amigo. Y ni aun puedo consagrarle siquiera unas líneas serenas y objetivas. Yo, que escribo como profesional, he necesitado dos días para urdir este artículo y otro que me ha encomendado "Crónica" para el domingo. Y advierto que lo mejor no saldrá nunca de mi corazón angustiado, pero nunca... Mi recuerdo, en estos días, es una oración continua y lluyo de los lugares habituales donde nos veíamos, porque, también el dolor tiene sus fueros y quiere ser recogido y silencioso cuando esté pugnando por decir a gritos toda su intensidad y toda su trágica y desconsoladora grandeza.

JOSE SANCHEZ ROJAS

(Prohibida la reproducción.)

LOS GRANDES ARTISTAS

JULIO ROMERO DE TORRES

Romero de Torres era, físicamente, un hombre recio. En la obra pictórica aparecía todavía con mayor robustez. Pocos artistas contemporáneos dan la impresión de tanta fortaleza espiritual y orgánica. Ante uno de esos cuadros inconfundibles suyos, de apretado dibujo y trazos firmes, nos lo imaginábamos como era en la realidad: tipo árabe de califato, cenceño y nervudo, lleno de vida interior y vigor físico.

Su misma tierra cordobesa marca, en la geografía andaluza y en la historia artística de nuestro país, el grado máximo de plenitud. Sevilla es la gracia, el goce del color, la suprema alegría de la luz al descomponerse en matices policromos. Granada, para nombrar sólo a los pueblos representativos, es el epigrama sentimental, femenino y dulce como una sultana nostálgica, adornada con ajorcas brillantes y envuelta en gasas transparentes. Córdoba es varonil, maciza, con perfiles de arquitectura mora. Si Sevilla representa la música, la copia y la danza, hermanadas en el donaire cascabelero popular; si Granada es la poesía, la leyenda y la tradición colorista, Córdoba significa la fama. Sevilla es agua y cielo, vuelo de la fantasía, desbordamiento de la imaginación. De allí pudieron salir aventureros para grandes empresas. Granada es el jardín de Andalucía, surtidores estallantes y cantarines, frondas misteriosas y espesas, bosques perfumados y senderos cubiertos de rosas. Allí los árabes soñaban y amaban. Pero Córdoba es la sierra, la naturaleza quebrada y abrupta, sombría y taciturna, áspera y tenebrosa, bajo el cielo plomizo. Fue tierra a propósito para guerreros y contrabandistas. Sevilla es la sonrisa; Granada, la lozanía carnal; Córdoba, el músculo.

Así también el Arte de Romero de Torres. Un poco montaraz, un poco bélico, un poco de navaja ancha y calañés y manta terciada sobre el hombro. Mientras Sevilla se deshacía en una zambra sonora de colores, y Granada se dormía a la som-

era, Córdoba se desahucaba en la sierra, la naturaleza quebrada y abrupta, sombría y taciturna, áspera y tenebrosa, bajo el cielo plomizo. Fue tierra a propósito para guerreros y contrabandistas. Sevilla es la sonrisa; Granada, la lozanía carnal; Córdoba, el músculo.

Así también el Arte de Romero de Torres. Un poco montaraz, un poco bélico, un poco de navaja ancha y calañés y manta terciada sobre el hombro. Mientras Sevilla se deshacía en una zambra sonora de colores, y Granada se dormía a la som-

era, Córdoba se desahucaba en la sierra, la naturaleza quebrada y abrupta, sombría y taciturna, áspera y tenebrosa, bajo el cielo plomizo. Fue tierra a propósito para guerreros y contrabandistas. Sevilla es la sonrisa; Granada, la lozanía carnal; Córdoba, el músculo.

Así también el Arte de Romero de Torres. Un poco montaraz, un poco bélico, un poco de navaja ancha y calañés y manta terciada sobre el hombro. Mientras Sevilla se deshacía en una zambra sonora de colores, y Granada se dormía a la som-

A. ESTELLA
OIDOS - NARIZ - GANGANTA
Doctor Riesco, 28
Teléfono 1765
SALAMANCA

comodidad

Desde que mi señora usa el encáustico Aliron para los pisos y los muebles, los tengo mejor cuidados y trabajo muchísimo menos.

aliron

es el producto preferido por las doncellas de las casas elegantes.

Encáustico aliron
HIDROFUGO Y ANTISEPTICO
Producto ideal para la limpieza y conservación de suelos de madera, muebles, linoleums, baldosines, etc.

bra de sus vergeles floridos, Córdoba llenaba la sierra de bandidos audaces.

Era el músculo y usaba del músculo.

En Sevilla adquirió el arte árabe sus más bellos arpegios, arrullado por las ondas del Guadalquivir. Se hizo musical. En Granada se convirtió en pintura a impulsos de la influencia fecundante de la fértil Naturaleza. En Córdoba se sintió escultora y arquitectura. Fuerte, activo, pético, como si nunca hubiera de madurar bastante para desprenderse del árbol hondamente arraigado.

Así también el arte de Romero de Torres. Así el hombre, que era como lo imaginábamos ante los cuadros recios, pleno de sentimiento y carácter racial. He aquí la palabra: sentimiento. Sentimiento nos parece la expresión más apropiada de la forma. Podríamos decir que, en orden a las emociones espirituales de la raza, Sevilla es la sensibilidad; Granada, el sentimentalismo; Córdoba, el sentimiento.

¿Cómo no ha de causarnos honda angustia la pérdida de este gran pintor, al que considerábamos ya como un artista invulnerable del arte representativo?

Es como si de pronto, en la tradición histórica del arte árabe, se suprimiera el califato.

Precisamente la enorme personalidad artística de Romero de Torres no procedía de la originalidad del estilo ni de la manera peculiar de concebir el arte, sino de esa penetración perfecta, íntima y absoluta del espíritu local en la sensibilidad del pintor. Como el Greco fue Toledo, tanto como Toledo mismo, Romero de Torres era Córdoba, tanto como la misma Córdoba.

Yo no recuerdo ejemplo de fusión tan equilibrado y emocionante. En España, desde el Greco no se había producido un caso de solidaridad tan firme entre la tierra y el artista.

Solia decir Julio Romero de Torres a los que censuraban la reputación de ciertos ritmos y perspectivas pictóricas en su obra, que era ya un esclavo del estilo; que éste le seguía como la sombra que acompaña al cuerpo, y que no podría evadirse, aunque lo intentara, de su propia personalidad.

No era del todo exacto. De donde no podría evadirse era del confinamiento de su espíritu, arraigado y soldado a la tierra con demasiada solidez.

Por eso la pintura de Romero de Torres, con ser una de las fórmulas más originales del arte español, era una de las pocas supervivencias clásicas.

Participaba de todos los valores modernos dentro de un tecnicismo primitivo. Algo así como si un pintor medieval hubiera sospechado todos los progresos actuales. Y es que en Romero de Torres se fundían, según hemos dicho, la tradición y la apatencia de las formas nuevas.

Nada de lo que nos queda, como no sea su propia huella, nos evocará nunca esa fusión espiritual tan íntima, tan perfecta, tan absoluta entre la obra del artista y el ambiente donde se ha producido.

GIL FILLOL

(Prohibida la reproducción).

Para tenis

PHOENIX ESCUELA DE SAN ELOY

Los exámenes

Ayer, a las cinco de la tarde, se reunió, bajo la presidencia del regente de la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, don Manuel González Cárdenas, la junta de Gobierno, a la que asistieron la mayoría de los señores que la constituyen.

Se aprobó el acta de la última, y se trató del día en que comenzarán los exámenes de estas enseñanzas.

Se tomó el acuerdo de que los de la sección de Música den principio el día 22 del mes actual, y respecto a los de dibujo, en principio también se tomó el acuerdo de que comencien en dicho día, sometiéndolo, sin embargo, a la aprobación del representante de estas enseñanzas, que lo es don Joaquín Secall.

No se determinó la hora en que darán comienzo, que ya la daremos a conocer.

LAS OPOSICIONES A AUXILIARES - MECANOGRAFOS DE LA DIPUTACION

Se ha reunido el tribunal de oposiciones a las plazas de Auxiliares Mecanógrafos de esta Diputación, convocadas en la "Gaceta de Madrid" del 4 de Marzo último, y con arreglo al anuncio, ha acordado que los ejercicios comencien el día 20 del corriente, a las once de la mañana, en el Palacio de la Diputación.

Los opositores deberán ingresar, antes de dicha hora, en la Secretaría, los derechos de examen, sin cuyo requisito no serán admitidos a practicar los ejercicios citados.

El anuncio oficial se publica en el "Boletín Oficial" y tablilla de edictos de la Diputación.

REGALAMOS

TODOS LOS DIAS ORIGINALES GLOBOS A TODO COMPRADOR DE MEDIAS Y CALCETINES EL GLOBO - QUINTANA, 3

LA ACTUALIDAD AGRICOLA

LA FIESTA DEL AGRICULTOR

Ayer, día 15 de Mayo, fué el día del agricultor. Ese día, por tradición y por honor al Santo, los labradores celebran su fiesta y, por medio de sus Asociaciones, elevan a los Poderes públicos sus aspiraciones, exponen sus necesidades y formulan ruegos en relación con sus problemas más urgentes. Así como el 1.º de Mayo es el día consagrado al trabajo en general, así el 15 de Mayo es el día consagrado al trabajo agrícola.

El día de la agricultura... la fiesta del agricultor... frases muy bonitas si suponen engendro de halagadoras realidades. Pero si han de reducirse a meras ideas, a una frase más que ha de nutrir la ya extensa serie de frases bonitas en la literatura rural, de nada valdrá esa fecha, ni como símbolo siquiera. El día de la Agricultura debe ser una fecha en que los labradores y cuantos sentimos verdadero amor por las cosas del campo hagamos los votos más fervientes en favor de las reivindicaciones agrarias, renovemos nuestro entusiasmo y nuestros esfuerzos en pro de la resolución de los problemas que afectan al agro... No ha de ser, en fin, una fiesta de simples idealismos y de fórmulas tradicionales, sino algo que encarne realidades benéficas al campo español.

EL DIA DE CASTILLA

Cada vez está tomando más estado de opinión en todas las provincias castellanas la idea de celebrar anualmente un día consagrado a Castilla. Sería oportuno recordar con este motivo como nació esta idea. Fueron dos jóvenes periodistas, Lera de Isla y Hernández Girbal, los que en Octubre de 1923 lanzaban la iniciativa desde las páginas de aquella simpática y castellanísima revista "Castilla la Vieja", de Valladolid. La idea fué acogida con caluroso entusiasmo por la Prensa castellana primero y por Castilla entera después, y en una Asamblea organizada por Lera de Isla y Hernández Girbal, que se celebró en la casa de Palencia (Valladolid), a la cual concurren representantes de Diputaciones, Ayuntamientos y entidades económicas y culturales de las once provincias castellano-leonesas quedó constituida la Comisión Organizadora de un solemne acto que había de celebrarse en Villalar de los Comuneros, en cuyo acto se darían el abrazo de hermanas las once provincias y se acordaría la celebración anual del Día de Castilla. Acontecimientos políticos de aquel período de 1923 en que España entraba en la situación que no ha mucho ha cesado hicieron que la idea del Día de Castilla se redujera al silencio. Algunas capitales castellanas—Santander, Segovia, etc.—han celebrado su día particularmente, ya que no se llevara a efecto la idea de celebrarlo en fraternal unión con las demás provincias de la región. Ahora parece que se pretende resucitar la idea. Quisieramos que si se decidiera la celebración del Día de Castilla se hiciera conforme a la iniciativa lanzada en el año 1923. Dio la coincidencia de que los iniciadores eran el uno un espíritu romántico y el otro un gran aficionado a las cuestiones económicas y sociales y de ahí que la idea que lanzaron llevara comprendida la necesidad de que el Día de Castilla no quedara reducido a una fiesta espiritual exclusivamente, en que fuéramos a lucir las galas históricas de nuestra Madre Castilla, sino que también fuera una demostración de la vitalidad económica de Castilla de su gran significación agrícola, y un momento propicio al estudio de los problemas económicos y sociales de Castilla.

LOS TRANSPORTES FERROVIARIOS EN AGRICULTURA

Ni una voz ha salido en el Congreso de Ferrocarriles que se está celebrando en Madrid en defensa de los transportes en su relación con la Agricultura. Y ello es muy de lamentar porque las Compañías Ferroviarias deben darse cuenta que la Agricultura es la que en el presente y en el porvenir ha de proporcionarles más ingresos.

El acondicionamiento en los vagones es tema de gran importancia, pues aun partiendo del punto de vista técnico, si se poseen vagones especialmente dedicados a esos transportes se evitará que los productos agrícolas, casi siempre de transporte muy delicado, sufran daños materiales.

Dinero en primera hipoteca.

Sobre fincas rústicas, en la provincia y limítrofes, y urbanas, en la capital, facilitamos al 6 por 100, en cantidades importantes. Señor Carreño, Consuelo, 13 y 15, segundo. Salamanca.

EL ARTE DEL GRAN REVERTE, REFLEJADO EN SU SOBRINO

(De nuestra Redacción en Madrid)

Interesante charla con Revertito, en el Sanatorio de Toreros.

Cita.

—Buena suerte!—le decimos a Revertito en el patio de cuadrillas de la plaza madrileña, pocos minutos antes de comenzar la corrida.

—Eso es lo que hace falta. Y por mí no ha de quedar, porque vengo dispuesto a todo.

—Entonces, celebraremos después una charla periodística.

—Con mucha gusto. A luego le espero no falte, que me gusta ser puntual.

Sangre.

...Y la fatalidad, ha hecho que faltáramos los dos a la entrevista. Los toros llevan dentro de la tripa "un gato negro", que los hace revolverse furiosos contra todo lo que ven. Y Revertito sirvió en la corrida pasada, de juguete de la Diosa que gusta de escamotear éxitos, presentando la tragedia, como bello contraste en la fiesta nacional.

Un torazo enorme se encargó de mandar al sobrino del gran Reverte a la enfermería, como si quisiera probarle en su constancia y afición.

Por exceso de pundonor, por complacencia con los intransigentes, en esa tarde de sol abrasador y lleno en la plaza, Revertito regó la arena con su sangre; púrpura subido; rojo al vivo, como símbolo de su hombría y oro puro en el clásico estilo que derrocha momentos antes, como si con ello hubiera querido tejer el símbolo de la enseña que ondeaba en lo más alto de la plaza.

En el Sanatorio de Toreros.

Uno, dos, cuatro... muchos automóviles que llegan a la puerta del hotel donde los toreros tienen establecido su sanatorio. Compañeros que pasan a saludar a Revertito; aficionados que inquieran noticias de él; telefonemas y telegramas que llegan de todas partes.

El simpatísimo Miguel Prieto, que más que un apoderado es un padre de Revertito por lo mucho que le quiere, nos dice en el salón de visitas del Sanatorio.

—Si le da otra vuelta más el toro, ¡me lo mata! Después de todo ha tenido suerte. Por cierto que, él fue quien no acudió a la cita...

—Pero usted lo sabía?...

—Me lo ha dicho ahora. Se acordó varias veces de usted. Pase a la habitación donde se encuentra.

Hay mucha gente y nos estorban todos para charlar a gusto. Tenemos que echarlos con diplomacia y urdimos un pretexto. El fotógrafo hace maniobrar al magnesio y con el fin de airear la habitación, invitámosle a salir para retratarles en otro sitio. El fotógrafo es hábil y los entretiene mientras nosotros charlamos libres de tanto curioso.

—¿Estás mejor? —Muy mejorado. Si continúo así, podré torear enseguida.

La "corná".

—¿Cuál fué el motivo principal de la cogida? —Una banderilla. Pinché sobre ella con el estoque y éste resbaló, surgiendo la "corná".

—Es que están en mal sitio las banderillas, ¿no? —Para los matadores, preferible sería que estuvieran puestas en el rabo de la res. Por lo menos, yo no estaría aquí ahora. Pero de todas formas, si le he de decir la verdad, la "corná" me la hubiera llevado.

—¿Cómo? —Es que yo iba a por ella. La iba buscando toda la tarde, para complacer a la gente.

—Pero ¿alguien anhelaba "eso"? —No es precisamente que lo anhelaran, pero lo trae como consecuencia de su actitud. Usted sabe que yo soy un torero que por el cartel que tengo en

—Pues ¡ya ve usted por qué no acudí a la cita. ¡Por cierto, que iba usted a ser el primero, y ahora resulta que han venido antes que usted tres o cuatro.

—No importa. Yo seré siempre el primero en publicarlo.

—Eso está bien. Como corra yo así, en mi carrera taurina, voy a salir en seguidillas como mi tío.

—Se acuerda usted mucho de él? —¡Digo! Yo creo que llevo hasta su espíritu dentro de mí. Por cierto, que tengo en casa un retrato la mar de "salao". Mi tío Reverte, montado en un automóvil, entrando en Sevilla. Bueno, un automóvil que parece un cajón de tabaco. ¡Como que fué el primer auto que vieron los sevillanos! El, que era un buen torero, si viviera ahora, si que se hubiera comprado un buen coche.

Los amigos, cansados ya de las bromas del fotógrafo, para entretenernos, vuelven nuevamente a la habitación del herido. En vista de esto, nosotros le dejamos que descanse... si los demás le dejan también.

Allí queda un torero de pundonor, que ha sabido regar la plaza de sangre, porque "pedían más" los que en otras ocasiones enronquecieron de aclamarle por las mismas faenas. Un chillido, matador de toros, por manejar la izquierda, que es la difícil para los toreros. Y por saber volcarse para la ejecución del volapié, como lo hacía su tío, el gran Reverte. El chaval ha heredado todo el arte de aquel gran torero, y lo ha ajustado a los tiempos, hermanando el clasicismo más puro, con esa sal, mezcla un poco de sevillana y otro poco de árabe, que parece llevar hasta en el gesto. Y en esto está la personalidad de Revertito: en un arte, soñera fina, pura, que está destinada a paladares finos, y en una forma de torear desprovista de efectismos y retorcimientos, que le alejan, muchas veces, de la "alería", que no sabe comprender que el verdadero arte está en la naturalidad. Así queda Revertito del valor cuando lo manifiesta, y así hermana el arte cuando destapa el frasco de pura esencia que lleva dentro...

VALENTIN F. CUEVAS

MULTAS GUBERNATIVAS

Ayer el gobernador civil impuso la de 25 pésetas a Agustina Caia Fernández, Martina Iglesias, María Lamas y Ludivina Laviña Herrero, y de 150 pésetas a Salvadorina Nieto Fernández.

CHISMOGRAFIA TAURINA

Medio Salamanca está en Madrid.

Con motivo de las fiestas de San Isidro y de lidiarse en estos días toros charros, un querido amigo me escribe, diciéndome: "Me extraña mucho no ver a usted por aquí estos días en que medio Salamanca anda por las terrazas de los cafés céntricos".

¡Ay, querido amigo! De buen grado iría yo por aquellas terrazas, y me daría un paseito por la Plaza de Toros, y de paso afiana un poco el lápiz taurino. Pero el sorteo de la Lotería de la Ciudad Universitaria no me hizo caso...

Ciertamente "medio Salamanca" está en Madrid. Y es que pocas ciudades españolas dan un contingente de forasteros a la Corte como la nuestra, y sobre todo, de aficionados a los toros.

Corridas y más corridas.

El 18 habrá en Valencia una corrida de toros en la que actuarán Valencia II, Villalta, Félix Rodríguez y Enrique Toreros.

En Palma de Mallorca matarán el día primero de Junio toros de Nandín, Antonio Posada, Cagancho y Bienvenida. El 25 del corriente, Marcial Lalanda, Gitanillo de Triana y Mariano Rodríguez, pasaportarán en Sevilla seis toros de Villamaría.

Las de feria de Azepeitia.

Para las fiestas de Azepeitia se darán dos novilladas los días 31 de Junio y primero de Agosto.

Será el mismo cartel las dos tardes: novillos de Angoso, para Pepe Amoros y Félix Rodríguez.

La de la Prensa valenciana.

Como todos los años, en la corrida de la Asociación de la Prensa de Valencia, se disputarán la cuarta medalla de oro de "La Voz Valenciana", los cuatro espadas que han de actuar en la fiesta.

Ganó el primer año la medalla el diestro Félix Rodríguez; Torres ha alcanzado dos veces el galardón. Este año se lo disputan los dos valencianos con el aragonés Villalta y con el madrileño Valencia II.

El estado de Torón.

Saturio Torón continúa en cama, pues el tórax recibió un fortísimo golpe, y el puntazo del mulo tiene mayor importancia de la supuesta en un principio.

Desde luego, el domingo pierde Torón corrida. Deseamos que pronto esté restablecido el simpático Saturio.

Bombita de luto.

Don Emilio Torres Reina, el mayor de los hermanos toreros de Tomares, ha tenido la desgracia de perder en Sevilla a su hijo primogénito, del mismo nombre, de veintiseis años de edad, por lo que muy de veras le acompañamos en su dolor.

Concurso de ganaderías.

El día de San Fernando habrá este año en Aranjuez una interesante corrida, que tendrá el aliciente de ver la lidia de seis toros de distintas dehesas, que son Veragua, Ales, Albase-

ANTIGUA Y ACREDITADA

firma española constructora de extintores y material contra incendios, desea representante activo en esta provincia. Dirigirse a apartado de Correos, número 536. Barcelona.

SARNA ROÑA

Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO

DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

¡CURE SU HERNIA!

PONGASE en cura inmediatamente y no se abandone, que le espera una horrible vejez por su descuido. No dude en la elección del tratamiento a elegir, solamente con el uso del super-reductivo "VIDA", de la CASA LAZARO, de Barcelona, puede obtener el alivio inmediato y una acción curativa constante; siendo, por tanto, el que debe usted preferir a todos.

¿POR QUE? Lea con interés!

Porque es el único capaz de contener las hernias por voluminosas y crónicas que sean.

Porque su construcción científica moderna, exenta de tirantes y presiones molestas, le acredita como el más perfecto, cómodo, práctico y fácilmente adaptable que se conoce.

Porque su módico precio, DESDE 50 PESETAS, le hace asequible a todos los bolsillos.

Porque es el único, también, que por sus maravillosos resultados y larga duración, puede darse a pagar en varias mensualidades.

LAS razones anteriores son suficiente garantía para que se convenza, con fe, y para que quede grabado en su mente, que el tratamiento LAZARO y el reductivo "VIDA", es lo mejor y lo único que puede darle la salud; todos los tubos o equivocada elección, le conducirán a desgastantes y a pérdida inútil de tiempo y dinero. Decídase confiado acudiendo a consultar al Sr. Lázaro que recibirá en

SALAMANCA: únicamente el lunes, 19, en el HOTEL COMERCIO. En Medina del Campo, el domingo, 18, en la Fonda Castellana. En Zamora, el martes, 20, en el Hotel Antonio.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS: Fajas ventrales de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos; fajas de estética y esbeltez; fajas para corregir, curar y prevenir las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales, riñón móvil, las relajaciones y las ventrecas. Despacho: CASA LAZARO, Marqués de Duro, 102. — BARCELONA.

rrada, Cruz del Castillo, Tovar y Abente.

Irán los matadores que mejor se porten en el abono madrileño.

Novillos en Palma de Mallorca.

El próximo domingo se celebrará en Palma una corrida de novillos. El ganado será de Llorente, y los espadas Melchor Delmonte, Antonio García (Maravilla) y Lázaro Obón.

La de la Prensa, en Cádiz. El día 3 de Agosto dan su corrida los periodistas gaditanos. Márquez, Cagancho y Gitanillo de Triana, con toros de Santa Coloma, es el cartel ultimado.

Las de Pamplona.

La clásica feria de Pamplona, a la que acuden aficionados de toda España, se ajustará al siguiente programa:

Día 7 de Julio.—Seis toros de don Manuel Blanco (antes Parladé), para Valencia II, Márquez y Fuentes Bejarano.

Día 8.—Seis astados de Concha y Sierra, para la alternativa de Saturio Torón, actuando de padrino Marcial Lalanda y de testigo Félix Rodríguez.

Día 9 (prueba).—Seis reses de doña Carmen de Federico, para Márquez, Marcial, Agüero, Fuentes Bejarano, Félix Rodríguez y Saturio Torón.

Día 10.—Seis toros de doña Carmen de Federico (antes Murube), para Antonio Márquez, Marcial Lalanda y Torón.

Día 13.—Compuetos de Pablo Romero, para Martín Agüero, Cagancho y Félix Rodríguez.

ARRIENDO

Se hace de una finca, distante de Zamora tres kilómetros, enclavada en su término municipal, en la margen izquierda del río Duero; tiene de cabida cuarenta y tres hectáreas de tierra, que se riegan por medio de canales y regaderas en todas direcciones, que se surten de agua por una tubería de veinte centímetros de diámetro interior.

En el centro de la finca, y en la parte más alta, existen casas, techados, establos, paneras, pajares, pocilgas y, en el centro, un gran corral. Además de dicha finca, hay otras, inmediatas a ella, de unas cuatro hectáreas.

Para tratar, con Antonio Román, en Zamora.

SE ARRIENDA la finca denominada Val de la Sierra, enclavada en el término de Valverde del Fresno (Cáceres), lindando con la provincia de Salamanca, para sesenta o setenta vacas, con prados de regadío, locales para almacenar el pasto, tenadas y corrales. Para tratar, en la misma finca.

SE ARRIENDA cochera, con agua, foso y luz. Informarán, Pozo Amarillo, 7, Almacén.

SE ALQUILAN dos hermosos pisos, planta baja, independientes, con agua, water y todas las comodidades; también se venden pipas envasadas, de cuatro, cinco y seis arrobas de capacidad. Informarán, Eloy Bullón, número 22, principal.

ESPIGADERO.—Se arrienda el espiigadero de Valdunclal, para 1.000 o 1.100 cabezas de ganado lanar. Para tratar, con el Presidente del Gremio.

MARIANA IGLESIAS. — Modista. Se necesitan oficiales. Zamora, 9, tercero.

TONELEROS, se precisan dos oficiales que sepan bien el oficio. Tellería DAVILA, calle Muro, D. Valladolid.

VENDO CASA espaciosa, con hermoso jardín, orientación meridiana, fachada tres calles. Informarán, Rosa, 6, de doce a una.

CASA. — Se vende, en Afueras de Sánchez Ruano, calle Antonio Gil, número 9, de nueva construcción. Tiene dos viviendas. Informará, Florián Rodríguez, Plaza de Santa Eulalia, 7.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

LA CORRIDA DEL TRADICIONAL DIA DE SAN ISIDRO, FUE BASTANTE ABURRIDA

SOBRE EL VIAJE REGIO A BARCELONA Y SOBRE UNA FRASE ATRIBUIDA A LERROUX

La tradicional corrida del día de San Isidro, ha sido bastante aburrida

GRACIAS A QUE EL PUBLICO LA TOMO A BROMA

Madrid.—Con un lleno completo, se ha celebrado la cuarta corrida de abono, lidiándose toros de don Antonio Pérez, de San Fernando, por Chicleto, Marcial y Pablo Lalanda, con sus cuadrillas.

Al hacer el pase, la gente de coqueta, el público ovacionó a Marcial. La tarde, espléndida, aun cuando nublada a ratos, presentando la plaza un hermoso aspecto.

Primer toro: Negro, gordo y de buena estampa.

Chicleto comienza a veroniquear pero termina encerrado en tablas por el toro.

Después de varios capotazos, el toro, puesto en suerte, entra a los caballos, no registrándose en los quites nada de particular.

Con dos varas, se cambia el tercio.

Chicleto comienza la faena con un pase por bajo. El toro se tumba y cuesta gran trabajo levantarlos. Dos muletaos más y vuelve a echarse el toro. Al levantarse el animal, nueva faena de Chicleto, por bajo, distanciada y con ayuda del peonaje.

Entra a matar, da un pinchazo, más pases y media estocada arriba. (Silencio).

Segundo: De igual trapío que el anterior.

Marcial da cinco verónicas templadas y ceñidas. (Ovación).

El toro entra con gran estrépito a la primera vara, haciendo Marcial un quite que arranca aplausos.

Cumple el toro con la caballería.

Marcial, exponiendo mucho, clava dos pares de banderillas al cuarteo y uno al sesgo, provocando tres ovaciones.

En tablas del 9, Lalanda hace una faena con pases por bajo y de pecho. El toro está aplomado, y Marcial sigue la faena toreando de pitón a pitón.

Arranca a matar y da un pinchazo, saliendo por la cara; otro saliendo desarmado, otro igual y media que basta.

Tercero: Negro, bien criado y con muchos cuernos.

El toro se resiente de los cuartos traseros, originándose una violenta protesta del público, que termina cuando Pablo Lalanda torea con el capote, lidiándose en unos lances muy valientes. (Ovación).

El toro se arranca bravo y con empuje a los caballos, pero en el segundo puyazo se cae.

Pablo muletea valiente, citando con la perra contraria. Da cuatro muletaos de plena quietud y dominio, superiores. Sigue la faena valiente y rabiosa. (Palmas).

El toro se queda y Pablo Lalanda, entrando bien, pero quedándose en la cara por acudir el toro tarde a la reunión, mete la mitad del sable, para después dar un pinchazo hondo y descabellar al cuarto golpe. (Palmas a la buena voluntad).

Cuarto: Negro. Más pequeño que los anteriores, originándose protestas.

Chicleto da dos verónicas modelo de temple y de finura. (Ovación). El toro acude a la caballería y Chicleto hace el primer quite por Chicleto. (Ovación).

Cumple el toro, pero el público, aburrido, la comienza a tomar a broma la corrida, y así en esta actitud se muestra hasta el final del festejo.

Chicleto, decidido, muletea al toro, pero se le acaba en seguida la decisión y termina con pases de alifío.

Da un pinchazo, otro, dos más, otro, otro, media estocada alta y tendenciosa, y un descabello al segundo intento. (Pitos).

Quinto: Bien de lámina, muy gordo, hermoso ejemplar, pero como parece que se resiente de las patas, protesta el público y el presidente ordena que sea retirado al corral.

Quinto bis: Con divisa azul y rosa, y manso de solemnidad.

El público protesta, pero el toro embiste y Marcial da ocho verónicas superiores. (Ovación).

Cumple en ivaras el toro, y Marcial y su primo Pablo son ovacionados en quites.

Lalanda comienza la faena rodilla en tierra, y sigue con pases por alto y de pecho.

Sigue el diestro una persecución del toro, y la faena ya se reduce a pases de pitón a pitón.

Marcial atiza media estocada buena y descabella.

Sexto: Pablo Lalanda se cife en unos lances muy valientes.

El toro, perezoso, pelea bien con la caballería.

El primer quite lo hace Pablo, siendo ovacionado.

El banderillero Mella es también ovacionado en otro quite.

Pablo Lalanda encuentra al toro muy avisado y defendiéndose. Y el diestro, muy valiente, da tres muletaos cerca.

El toro da unas arrancadas peligrosas y saltó al callejón.

Vuelve a saltar otra vez, persiguiendo a Pablo Lalanda, incluso por el callejón.

Pablo da un pinchazo, otro y media estocada arriba, perdiendo la muleta.

El toro se echa y luego se levanta. Nueva faena. Vuelve el toro a echarse, torna a levantarse, otra vez se echa y muere apuntillado.

La corrida ha sido aburridísima.

EN TETUAN

Novillos de Hernando, bravos.

Balderas, muy bien toreando con el capote y la muleta y regular con el estoque.

Chiquito de la Audiencia, superior toreando y mal matando.

Carnicerito de Méjico obtuvo un nuevo éxito, estando muy valiente y muy bien con el capote, la muleta y el estoque y obteniendo una oreja.

El señor Lerroux aclara una frase suya

MINISTRO, PERO CON LA REPUBLICA

Madrid.—El señor Lerroux ha hablado con un periodista, aclarando una frase que se ha hecho pública y que se refiere a que el sería ministro de la Gobernación, si se lo ofrecieran.

El señor Lerroux, aclarando esta frase, ha dicho:

—Ahora, por las dificultades de difusión, las cosas se saben de una manera deficiente. Se va rápidamente a la unión republicana, a la unión de todos los partidos republicanos. Y nos encontramos: a un lado, los monárquicos constitucionales, y al otro, nosotros. Si se llegara al contacto y la unión republicana me ordena aceptar un cargo, lo aceptaré, pero con la República, o para hacer Cortes Constituyentes. ¿Está claro?

El viaje regio a Cataluña

DICE BERENGUER

Madrid.—Esta tarde, durante la carrera de caballos celebrada en Aranjuez, sostuvo el jefe del Gobierno con el Rey, una larga conversación.

Un periodista consiguió hablar con el general Berenguer, y éste le hizo las siguientes manifestaciones:

—Desde luego, la estancia de Sus Majestades los Reyes en Cataluña, será de once días. Durante ellos, el Rey distribuirá los actos que ha de asistir, además del banquete oficial de alcaldes. El Rey pasará un día completo en cada una de las capitales catalanas y visitará varias fábricas para enterarse de su desarrollo y progreso, y volverá a hacer nuevas visitas si las creyese necesarias.

NOTICIAS DEL DIA

FRANCO, SUPERNUMERARIO SIN SUELDO

Madrid.—En virtud de una consulta formulada por el comandante Franco, le ha sido notificado que su situación militar es la de supernumerario sin sueldo.

LA ASAMBLEA DEL AUTOMOVIL

Madrid.—Hoy ha continuado la Asamblea de la industria del automóvil, discutiéndose la ponencia de lubricantes y gasolina.

Se acordó pedir que en todas partes se vendan toda clase de lubricantes y que desaparezcán los arbitrios especiales municipales y provinciales.

LA FIESTA DE SAN ISIDRO

Madrid.—Con gran animación se ha celebrado hoy la tradicional fiesta de San Isidro.

Por la calle de Alcalá desfilaron esta mañana grupos de asturianos y gallegos, tocando gaitas y cantando canciones de la tierra.

La procesión de San Isidro recorrió los típicos barrios bajos, siendo presenciada su paso por enorme gentío.

LOS PREMIOS A LA INFANCIA

Madrid.—Ha publicado la "Gaceta" de hoy una convocatoria para el VIII Concurso de los premios anuales de protección a la infancia.

LOS EXAMENES UNIVERSITARIOS

Madrid.—Publica hoy una Real orden la "Gaceta", autorizando a los rectores y juntas de gobierno de las Universidades, para acordar la fecha del comienzo de los exámenes de los alumnos oficiales y libres, entre el 20 de Mayo y el mes de Junio.

También se autoriza para proponer en algunos casos y en determinadas enseñanzas, el examen precisamente ante tribunal de tres profesores.

DESPACHO CON EL REY

Madrid.—Los ministros de Economía e Instrucción Pública despacharon esta mañana con el Rey.

El señor Tormo facilitó el siguiente índice de los decretos firmados por don Alfonso:

Real decreto-ley restableciendo la organización que tenía anterior a las reformas de que fué objeto por parte de la Dictadura la Real Academia Española, atendiendo por consiguiente la petición que dicha corporación había dirigido al Gobierno.

Se hacen desaparecer las Secciones regionales y se declaran académicos vitales los de los actuales académicos regionales.

Decreto creando el Patronato de la Biblioteca Nacional, para lo cual ha servido de modelo el Decreto del Patronato del Museo del Prado y nombrando presidente al conde de la Mortera, y vocales a don Antonio González de Amezua, miembro de la Real Academia Española de la Lengua; don Félix Boix, de la de Bellas Artes; don Julio Rey Pastor, catedrático y miembro de la Academia de Ciencias; don Pedro González Quijano, ingeniero hidrólogo de la de Ciencias; don Juan Zaragüeta, de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas; don Gregorio Marañón, de la de Medicina; don Pedro Sáinz Rodríguez, catedrático de Bibliografía de la Universidad Central; don Américo de Castro, catedrático de la Universidad Central, y duque de Fernán Núñez.

Decreto para continuar la formación del inventario monumental de España, encomendado especialmente a los laboratorios de arqueología y arte de la Universidad Central.

Decreto concediendo la Gran Cruz de Alfonso XII al súbido médico Carlos Besen, por su labor benéfica en favor del Museo del Prado.

Idem, idem, igual condecoración, al vizconde de Casa Aguiar, secretario del Patronato de la Ciudad Universitaria, por sus trabajos en la realización de esta idea.

LA FIESTA DE LA AGRICULTURA

Madrid.—Al mediodía, en el pabellón oficial del concurso nacional de ganados de la Casa de Campo, se ha celebrado el banquete para festejar la fiesta de la Agricultura.

Asistió al banquete el ministro de Economía, señor Wais, y también numerosos miembros de la Asociación de Agricultores, de la Confederación Nacional Agraria y de la Unión de Remolacheros y Cañeros.

Antes de dar comienzo al banquete, se leyeron las conclusiones de las entidades que dejamos expuestas.

La Asociación de Agricultores expone en su conclusión la crisis de la riqueza agro-pecuaria, motivada por la depreciación ruinosa de los principales productos agrarios.

Fueron aprobadas todas por aclamación.

A continuación se pronunciaron varios discursos, hablando en primer término, en nombre del señor Matesanz, que no podía asistir por una reciente desgracia de familia, el ex director general de Agricultura de la última época de la Dictadura, don Andrés Garrido. Este atribuye a los pasados Gobiernos, incluyendo entre ellos a la Dictadura, la crisis agrícola.

Al hacer esta afirmación el orador, se oyen varias voces que le interrumpen diciendo: —"Usted ha sido director de Agricultura y ha debido poner remedio al mal."

Se entabla un diálogo entre el

orador y los interruptores, en el cual el señor Garrido dice que no pudo hacer el nada, porque en la Dictadura no tenía las atribuciones necesarias.

El señor Garrido se declaró partidario de la desaparición de las tasas y de la inmovilidad del arancel.

Hablaron también los señores Rodríguez Sampedro, duque de Bailén y por último el ministro de Economía, que declaró insuficiente el ministerio para despachar tantos asuntos como en él se aglomeran.

Dijo que la crisis de trabajo en España no es más que una repercusión de la crisis mundial.

Estimó el ministro de Economía excesiva la cantidad de trigo importada, y por último se ocupó del problema del vino y del aceite, prometiendo resolverlos con adecuada prudencia.

UN PARTIDO AMISTOSO EN EL STADIUM DE VALLECAS

Madrid.—Esta tarde, en el Stadium de Vallecas, se ha jugado un partido amistoso entre el Racing de Madrid, reforzado con algunos elementos del Athletic, con elementos seleccionados del Real Murcia y el Deportivo Alavés.

El partido fué muy reñido, terminando con el empate a uno.

LAS CARRERAS DE CABALLOS. EL RESULTADO

Aranjuez.—En el Hipódromo de esta ciudad se ha verificado hoy el primer día de carreras de caballos. La esplendidez del día contribuyó a la brillantez de la fiesta.

Antes de la hora de almorzar, llegó a Aranjuez la real familia.

El Príncipe de Asturias, por primera vez, iba hoy acompañado de su ayudante, en lugar de sus profesores, como lo venía haciendo.

Asiste un numeroso público.

La parte deportiva de la carrera dió el siguiente resultado:

Primera: Copa del Ayuntamiento de Aranjuez, para yeguas de tres años, nacidas en España. El recorrido era de 1.600 metros. La ganó "Nora", de la Yeguada Militar.

Segunda: Copa de la Escolta Real, para potros y potrancas de tres años. Recorrido, 1.200 metros. La ganó "Denis Zeta", del Rey.

Tercera: Memorial de la reina Cristina, para caballos y yeguas que no hayan ganado en Aranjuez. Resultó ganador el caballo "Court Indien", del Rey.

Cuarta: En este lugar se corre la famosa prueba titulada "Derby de Aranjuez", de 10.000 metros, para potros y potrancas de tres años. Esta carrera perdió interés por la retirada de la cuadra del Conde de la Cimetera. Llegó el primero el potro del Conde de Monte Lirio.

Quinta: Militar, lisa, handicap. Ganó "Ilusión".

ROBO DE TRECE MIL PESETAS EN EL SINDICATO DE ARTES BLANCAS

Madrid.—Anoche se verificó en la secretaría del Sindicato de Artes Blancas de la Casa del pueblo, un robo.

En uno de los cajones que había sido fracturado, faltaban 13.000 pesetas.

Esta mañana, al entrar en la secretaría se vieron caídos en el suelo numerosos papeles y algunas cantidades en metálico.

Hecho el balance, resultó que habían desaparecido 13.000 pesetas.

La policía practica activas gestiones para averiguar el autor o autores de este robo.

OTRAS NOTICIAS

CONFERENCIA DEL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Barcelona.—Procedente de Madrid ha llegado esta mañana el general Mola, director general de Seguridad.

Le recibieron en la estación el comisario general de Vigilancia, el coronel de Seguridad y el jefe superior de Policía.

El general Mola, en la Jefatura de Policía, celebró una extensa conferencia con el jefe superior.

Se trató en ella del próximo viaje de los Reyes a la ciudad condal.

firiendo ambos vehículos grandes desperfectos.

En el momento del choque fué tal la impresión y el pánico de los niños, que muchos se arrojaron a la carretera, resultando afortunadamente heridos de levedad.

También sufrió heridas el propietario y conductor del automóvil.

INCENDIO DE UNA FABRICA

Almería.—Esta mañana se produjo un voraz incendio en la fábrica de azuleros titulada Romero Hermanos.

El fuego se inició en los molinos trituradores.

No hubo que lamentar desgracias personales y las pérdidas materiales son de consideración.

INCENDIO DE UN DEPOSITO DE PELICULAS

Valencia.—En un depósito de películas de la calle de Pizarro, se produjo un incendio, debido a un cortocircuito.

A pesar de la prontitud con que llegó el cuerpo de bomberos y los esfuerzos realizados por el vecindario, del depósito sólo quedaron todos los muebles y las ropas.

Las pérdidas se han valuado en 80.000 pesetas.

CUARENTA Y UN GRADOS AL SOL

Sevilla.—Hoy ha sido un día de calor asfixiante.

El termómetro ha marcado 41 grados al sol y 32 a la sombra.

HUELGA QUE CONTINUA EN EL MISMO ESTADO

Barcelona.—No se ha adelantado nada en la resolución del conflicto planteado por los obreros de las fábricas de mosaicos.

Las medidas de previsión adoptadas por la autoridad para garantizar la libertad del trabajo, han sido necesarias por haberse presentado algunos huelguistas y varios esquirolas al trabajo.

Únicamente se registraron incidentes sin importancia en varios talleres de Sabadell.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

HUELGA DE BRAZOS CAIDOS EN CORREOS, TELEGRAFOS Y TELEFONOS

Paris.—Antes de las once de la mañana pudo observarse que los servicios de Correos, Telégrafos y Telefonos estaban planteados para declarar la huelga de brazos caídos.

A las once de la mañana se paralizaron en absoluto todos estos servicios.

La mayor parte de los telefonistas permanecieron en sus puestos, sin atender las llamadas.

Los empleados de Correos, encargados de atender a los que habitualmente llegaban a las oficinas, les advirtieron que estaban en huelga, y que la habían producido por insuficiencia de los sueldos en proporción al costo de la vida.

En la Central establecida en la calle de Rousseau, la paralización del tráfico fué total.

Los telefonistas de la Bolsa suspendieron también todo el tráfico a la hora indicada.

Los servicios se reanudaron a la una de la tarde en París, y a los tres cuartos de hora, o sea a las dos menos cuarto, en diferentes centrales.

Esta huelga parcial tiene por objeto dar un aviso de atención al Gobierno.

En las ciudades más importantes de los departamentos, el paro fué absoluto en el servicio telefónico, de once a una.

Por la tarde de seis a ocho, quedó suspendido también el servicio en París y otras capitales.

DETENCIONES

Londres.—El "Daily Express" dice que con motivo del terrible linchamiento de un negro, la policía de Sherman (Texas), ha practicado diez y seis detenciones.

CORRESPONDENCIA VIOLADA

Washington.—Varios senadores se han quejado de las violaciones de correspondencia de que sistemáticamente vienen siendo objeto desde hace algún tiempo, sospechando que los autores de ellas sean agentes del ministerio de Justicia.

LOS AGENTES DE LA PROHIBICION

Nueva York.—Las autoridades aduaneras norteamericanas y la policía encargada de hacer cumplir las leyes, prohibicionistas, han extremado su celo a la llegada de los grandes paquebotos europeos que han entrado en puerto los últimos días. Cuando los mil ochocientos pasajeros del "Bremen" se preparaban a desembarcar, hizo irrupción en el barco una verdadera nube de agentes que, en sus pesquisas impertinentes, no sólo cacheaban a los hombres, sino también a las mujeres, con gran indignación de los que las acompañaban.

LOS TERREMOTOS EN PERSIA

Teherán.—Los movimientos sísmicos parecen haber disminuido en intensidad en Tabris.

Por el contrario, en la región de Salmas, los terremotos continúan y se oyen grandes y prolongados ruidos subterráneos que siembran el pánico entre los habitantes que todavía no habían abandonado la ciudad que se apresuran a hacerlo.

Aunque es muy difícil establecer cálculos de ninguna clase por la diversidad de informaciones recogidas sobre el particular, se cree que el número de muertos a consecuencia de los terremotos ascenderá a unos tres mil.

EL DIA DE LA MADRE

Nueva York.—Tanto en los Estados Unidos como en Canadá, se ha celebrado con la mayor solemnidad el tradicional "Día de la Madre", dedicado a honrar a la mujer en la augusta función de la maternidad.

El Ayuntamiento de Nueva York celebró oficialmente el Día de la Madre, haciendo participar a los niños de 85 escuelas comunales en distintos actos y ceremonias de veneración a la madre.

LA CRISIS DEL COMERCIO EXTERIOR RINGLES

Londres.—Se ha hecho pública la estadística oficial de las importaciones y exportaciones correspondientes al mes de Abril, que arroja las sumas siguientes: importación, 83.922.401 libras, con baja de más de veinte millones en relación con igual mes del año anterior; exportación, 46.861.461 libras, con baja de más de trece millones en relación al mismo período de tiempo.

¿QUE ES LO QUE VAN BUSCANDO?

Nueva York.—Desde hace algún tiempo, se viene observando que son desvalijados los despachos de muchos de los diputados y senadores de los Estados Unidos. Por la manera que tienen de actuar los ladrones, se echa de ver que lo que van persiguiendo es apoderarse de documentos de la vida privada de los representantes de la nación.

Hoy han sido desvalijados en esta forma los despachos particulares de los diputados Mackellar y Brock, demócratas; y Johnson y Smoot, republicanos.

La policía está completamente desorientada en este asunto.

LOS DIVORCIOS EN INGLATERRA

Londres.—El diputado laborista Shell ha propuesto a la Cámara un proyecto de ley encaminado a la vista de los procesos por divorcio por Tribunales especiales, que vendrían obligados a trabajar en el mayor secreto.

Con ello cree el proponente que se evitaría la excesiva publicidad de esta clase de procesos que, desde el punto de vista moral, da los más fatales resultados para los matrimonios ingleses.

NUEVO CRUCERO JAPONES

Yokasuka.—Esta mañana ha sido botado al agua en estos astilleros el nuevo crucero "Takao", que desplaza 10.000 toneladas y va armado con cañones de ocho pulgadas.

Han asistido a la ceremonia de la botadura la emperatriz y el príncipe Chichibu.

ALMACENES INCENDIADOS

Varsovia.—Un violento incendio ha destruido ayer un grupo de establecimientos de la industria textil en Lodz, causando daños por valor de un millón y medio de "zlotys".

RIVERA

PARA LOS MAESTROS

"FEDERICO FROEBEL,"

Aún estamos influenciados por la emoción que nos ha producido este nuevo libro de Johannes Prüfer, magistralmente traducido al español por Sánchez Sarto (L). Un volumen más de la "Colección Labor" y un nuevo florón a su bien ganado prestigio en el acierto inimitable para seleccionar las obras maestras de las Ciencias y de las Artes, y ofrecerlas al lector con una joya de tanto valor científico, en cuanto que, por arte de taumaturgia, esta Editorial nos está ofreciendo lo mejor de lo mejor que en Educación, Fisiología, Historia, Política, etc., produjeron los cerebros privilegiados en la época de tempestad de su terso intelecto, excelso y resplandeciente.

Froebel, como la mayoría de los pedagogos, es de prosapia no ilustre; progenie de guardabosques y de párrocos de aldea. En la orfanada, crióse huérfano, terco y desabrido; muy encerrado en sí mismo, su vocación sigue derroteros distintos y no se aviene a continuar la profesión de sus mayores. Muchocho aún, marcha a Jena, donde Carlos Augusto (Rector Magnificus), Schiller y Schelling van perfilando la personalidad espiritual del adolescente de Oberweissbach; después han de surgir pujantes y elaboradas estas ideas prístinas, en una diáfana revidencia, en una síntesis aserena de sus convicciones acerca de la esencia de la materia inerte que él identificara con el espíritu extinto.

Días penosos transcurren para Federico hasta conocer a Gruner en 1805. Entonces surge en él el convencimiento de la omnipotencia de la "autoperfección". Pestalozzi da la clave a Froebel: "El hombre se abre el camino que le conduce a su fin con la llama del pensamiento y el rayo de la palabra; pero lleva a cabo ese camino y se perfecciona a sí mismo solamente por el silencio y la acción".

Sigue este libro relatándonos los dos años de convivencia de Froebel con el pedagogo de Zurich; su vida de profesor con la familia de Holtzhausen.

Cuando se convenció que Pestalozzi se separaba del fin primitivo a cuyo conjunto nació su obra, nuestro pedagogo quiso dar a la enseñanza una base científica, y estos cimientos los encuentra en la "percepción". Pero la falta de cultura de Froebel tal vez le hubiera llevado al fracaso y, ante este temor, decidió estudiar idiomas en la Universidad de Gotinga, y especializarse después en el conocimiento de las Ciencias Naturales. Así pudo llegar a sentir sus peregrinas y originales teorías sintetizadas en la conclusión de que "lo estético es lo único limitado y absoluto; es el símbolo de la diversidad... es lo que se desarrolla en el infinito y lo que se limita en sí... es la totalidad y la perfección". La ley estética es el principio fundamental de toda verdadera y suficiente educación del hombre.

Son curiosas las vicisitudes de la vida de Federico Froebel en los días en que los ejércitos de Napoleón, hacían la retirada de Moscú y se aproximaban al Beresina, y luego durante la guerra de la independencia.

Al fin su convencimiento sobre la identidad de la vida de la Naturaleza y del hombre le lleva a fundar, en Keilhan, su célebre establecimiento de enseñanza que tanta fama conquistó, a pesar de las constantes persecuciones de sus enemigos. Aquí nació la enseñanza basada en las leyes de la actividad y gradación, fundamentales éstas, a su vez, en la conformación espiritual del educando. Aquí no se buscaba el saber y la ciencia como único fin, sino la formación libre y autónoma del espíritu mediante la "educación", mediante el saber conquistado; no impuesto, sino brindado.

Mucho nos ha gustado el resumen de "La educación del hombre" que se hace en este manual. Esta es, sin duda alguna, la obra que marca la directriz de la labor froebeliana. "La aspiración más profunda y santa de todo hombre de elevadas miras es...

comprenderse con toda claridad así mismo... espontánea y libremente" "El fin del hombre está en el anhelo de alcanzar la representación de una vida fiel a su vocación pura, immaculada". "Ser sabio es la suprema aspiración del hombre, el acto culminante de su autodeterminación". "Los caprichos infantiles representan una reacción de la materia contra el espíritu". "La educación, en la primera infancia, debe ser consecuente, limitándose solo a vigilar y proteger, sin prescribir, determinar, ni intervenir". "Un buen educador transformará lo externo en interno y lo interior en exterior". Tales son los pensamientos principales que inspiran la obra de Froebel a más de sus teorías sobre la unidad de la vida", sobre el nuevo grado de evolución en que la Humanidad entonces se encuentra y sobre la "universalidad de la idea" que hizo exclamar a Diesterweg: "No es Froebel quien tiene la idea, sino la idea la que tiene a Froebel".

Prüfer examina a continuación la nueva etapa de la vida del pedagogo en Francfort del Main, donde triunfa de las accechanzas de sus adversarios.

Después de dirigir el orfanato de Burgdorf, es cuando se desborda en Froebel el torrente de su superaviv, sentando las ideas sobre la renovación de la vida; todas sus disertaciones tienden a aniquilar el monstruo de la arbitrariedad y el de los prejuicios; a descubrir y a dominar el país del pensamiento, del sentimiento y del vivir la vida colectiva de los hombres; a realizar las heroicidades de la autosuperación, domando los egoísmos y los caprichos.

El resto de este manual se detiene en examinar otros aspectos de la vida de Froebel y de su obra excelsa y humana: "El Establecimiento autodidáctico", "Los dones y ocupaciones", los "jardines de la infancia", su libro "cantos de la madre" (inspirado por la frase de Fichte "la salvación viene de dentro") y el Instituto de unificación de la vida" en Liebenstein y Marienthal, son aspectos que se tratan ampliamente y cuyo estudio nos llevaría a alargar demasiado este artículo de periódico. Pero si queremos dejar sentados algunos de los pensamientos que orientaron la vida de Froebel durante estos últimos años.

En Hamburgo dijo: "No existe más poder que el del pensamiento". "El fin de toda existencia es la vida misma". Al rey Federico Guillermo IV le dijo: "No permitas pisotear el germen de una nueva instrucción humana conseguida por la moral, la ley y la religión". Pero el rey no escuchó la súplica de Froebel y decretó la prohibición de los "Jardines de la Infancia" oyendo falsas acusaciones.

Hasta que una tarde de Junio de 1852 expiraba en Marienthal, a los 70 años, el anciano luchador. "Murió como un niño: tal como una flor que se desprende levemente después de haberse concebido el fruto".

L. CAMPO REDONDO

ARRABAL DEL PUENTE

Mercado de ganados

Coincidieron ayer, la celebración del mercado semanal de ganados con el mensual, esperándose por ello una regular concurrencia.

Sin embargo no fué así, siendo relativamente escasa su importancia.

De ganado vacuno se presentaron bonitos ejemplares, como asimismo del caballo, mular, asnal y cerdo.

A excepción del primero, todos carecieron de importancia. Los precios que rigieron, fueron: Toros, de 37 a 38 pesetas arroba canal; terneras, de 34 a 35; bueyes, de 31 a 32, y vacas, de 32 a 33.

El mercado terminó a las cuatro.

MIGUEL BALLESTEROS BLAZQUEZ
Abogado-Procudor
Colada, núm. 8.—CIUDAD RODRIGO

UN DUELO MISTERIOSO

Bucaramanga, Colombia, Mayo. (United Press).—Los cadáveres de los señores Luis Vega García y Manuel Blanco, ambos personas conocidas en esta ciudad y bien acomodadas, que aparentemente pasaban como íntimos amigos, fueron encontrados en un campo vecino a la población de Cachirí, a veinte metros el uno del otro, sosteniendo cada uno en la mano un revólver y ambos con varias heridas, necesariamente mortales. Aunque la tragedia se desarrolló en la mayor soledad, y por lo tanto no hay testigo alguno, se considera que Vega y Blanco murieron en un duelo de honor.

Los señores Vega y Blanco, conocidos como amigos íntimos, sabieron de Cachirí horas antes de anochecer, anunciando a las personas a quienes encontraron que querían dar un paseo por los alrededores. Nada indicaba que entre ellos existiera diferencia ni hostilidad alguna.

Como pasara la noche y no regresaran, los amigos y familiares de uno y otro salieron a buscarlos, encontrándolos a una distancia aproximada de trescientos metros del poblado, en sitio desierto. Ambos tenían gravísimas heridas de bala; en los revólveres que se encontraron en las manos de los cadáveres, todos los proyectiles estaban quemados, de modo que, naturalmente, debieron dispararlos hasta matarse mutuamente.

La Policía no ha podido descubrir cuáles eran las diferencias que existían entre los dos, al parecer íntimos, y sus investigaciones han sido, hasta ahora, inútiles. La creencia general es la de que cuando salieron del poblado, iban resueltos a batirse en un duelo singular, sin testigos, ni actas, ambos con el propósito de matar o morir. La Policía considera que el misterio que envuelve esta singular tragedia, que ha causado gran sensación en todas las poblaciones vecinas, no podrá jamás desvanecerse.

PASTOS.—Se arriendan, para vacas, en las dehesas de La Torre y Bacialedo, distrito municipal de San Pedro de Rozados, desde esta fecha hasta el 29 de Septiembre. Para tratar, en la misma, con Antonio Rodrigo.

NOTICIAS DE INSTRUCCION PUBLICA

ANUNCIO DEL PATRONATO DE LOS GRUPOS ESCOLARES "CERVANTES" Y "PRINCIPE DE ASTURIAS", DE MADRID.—LAS OPOSICIONES A ESCUELAS.—RECTIFICACION

En la "Gaceta de Madrid" correspondiente al día 14 del actual, se publica el siguiente anuncio de mucho interés para el Magisterio:

El artículo 2.º del Real decreto de 27 de Enero de 1919 y las Reales órdenes de 10 de Julio del mismo año, 7 de Febrero de 1920, artículo 6.º y 7.º de Abril último y orden de la Dirección general de Primera enseñanza del 12 de propio mes, conceden a este Patronato el derecho de proponer a los maestros de los grupos escolares "Cervantes" y "Príncipe de Asturias", de esta Corte.

Es bien sabido que se trata de dos escuelas construidas con fondos del Estado, por lo cual, y de acuerdo con las orientaciones escolares modernas, el Ministerio estimó que debía conservarse, bajo su inmediata dependencia, para los fines especiales que le asignan las disposiciones referentes a dichos grupos, así como para procurar encontrar, con los necesarios tanteos y rectificaciones que hubiere lugar, la manera más adecuada de agrupar al personal docente de cada escuela graduada, para conseguir en el mismo la unidad de acción pedagógica que toda labor escolar exige en una misma escuela.

Los ensayos realizados hasta ahora han dado buenos resultados, y convendrá que los maestros los estudiasen con interés por sí mismos que debían extenderse a otras escuelas con las necesarias garantías.

No ha de perderse de vista que el Patronato no forma maestros, sino que toma de los que están al servicio del Estado en las escuelas nacionales, quedando reducida su misión a facilitar su agrupación por afinidades pedagógicas, con el fin de que la escuela graduada se dé en unidad por la penetración educadora de todos sus elementos, lo cual forzosamente ha de producir los mejores resultados.

En la actualidad hay en "Cervantes" dos vacantes de maestro y una de maestra, y en el "Príncipe de Asturias" cuatro de maestro y cuatro de maestra, y el Patronato desearía que los maestros comprendidos en las disposiciones antes citadas y que aspirasen a estas vacantes, después de pensar bien a lo que se comprometen, le enviasen una nota con las indicaciones que a continuación se indican:

En primer término un encabezamiento que diga: "Aspirante a una plaza de maestro o maestra del grupo escolar "Cervantes" o del grupo escolar "Príncipe de Asturias". (Una nota para cada grupo).

Después de este encabezamiento se escribirá:

- 1.º Nombre y apellidos, edad, estado, escuela que actualmente desempeña y las que anteriormente haya desempeñado, modo y fecha de ingreso en el Magisterio nacional y número del escalafón.
- 2.º Estudio y títulos y establecimientos en que hayan sido efectuados los primeros y obtenidos los segundos.

3.º Motivos fundamentales que le impulsan a solicitar un puesto en la escuela que sea, "Cervantes" o "Príncipe de Asturias", grupo de niños o de niñas.

4.º Antecedentes que tengan de la escuela que solicita.

5.º Personas a quienes podrían pedirse referencias profesionales, si se estimasen necesarias.

6.º Dirección del solicitante.

7.º Fecha y firma.

A esta nota se unirá una memoria, en la cual se diga qué concepto se tiene de la colaboración escolar, ensayos y prácticas y de la función que en las escuelas graduadas corresponde a maestros o directores para el mejor resultado de la obra educadora que estas escuelas deben realizar.

Estas notas y memorias se enviarán dentro del plazo de quince días desde la aparición de este anuncio en la "Gaceta de Madrid", con la siguiente dirección: Ilustrísimo señor presidente del Patronato de los grupos escolares "Cervantes" y "Príncipe de Asturias", Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, Madrid.

El Patronato considerará estos documentos como uno de los varios medios a que puede recurrir para el mejor cumplimiento de la delicada misión que se le ha confiado en orden a la elección de personal, y procederá, con respecto a los solicitantes, como estime más beneficioso a los intereses educadores de las escuelas que tiene a su cargo.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Madrid, 12 de Mayo de 1930. El presidente del Patronato, Rogelio Sánchez.

Sin duda deben de estar finalizando ya las listas de los aspirantes aprobados, puesto que, por la Dirección general han sido reclamadas las escuelas desiertas de los cuatro primeros turnos, del artículo 75 del Estatuto, para ser provistas por el quinto, o sea oposición.

En esta provincia, no hay ninguna

vacante desierta hasta el 31 de Mayo de 1929, que es la fecha que se pide, ni para maestros ni para maestras.

En la "Gaceta" del 14, aparece rectificada la Real orden sobre la publicación del escalafón general del Magisterio y que nuestros lectores conocen ya por haberla publicado íntegra en nuestra editorial del día 14.

Para que no se cansen la cabeza, buscando la rectificación, como a nosotros nos ha pasado, puesto que ambas Reales órdenes, la original y la rectificada, son idénticas, les diremos que lo que se rectifica es lo siguiente: en la original dice en la fecha: Madrid, 5 de Abril de 1930, y en la rectificada: Madrid, 5 de Mayo de 1930.

Para el baño

PHOENIX

DE ALDEADAVILA DE LA RIBERA

A fines de Abril próximo pasado, el maestro nacional, don Ceferino Terreiro Martín, que había ejercido varios años en esta villa, se trasladó a Puerto Real (provincia de Cádiz), en donde seguirá ejerciendo su profesión. Ha sido muy sentida su despedida y varios de sus amigos celebraron un banquete en su honor.

Para suplir la vacante del señor Terreiro, ha venido (y ejerce ya) el joven maestro nacional, don Francisco Bullón. A ambos señores les deseamos que en sus nuevas escuelas, con el constante trabajo, obtengan nuevos triunfos en bien suyo y de sus discípulos.

DE SOCIEDAD

Aunque la primavera ha sido tardía y triste, esto no obstante, las ilusiones de la juventud aparecen tan fervientes como en otras primaveras.

Ello lo demuestra el grupo de parejas que en estos días han celebrado y celebrarán sus esponsales.

En la primera quincena de este mes risueño, han contraído matrimonio: Joaquín Blanco, con María Jeannin; Jesús Caballero con Elvira Hernández. Estos últimos fueron a la histórica ciudad salmantina y en la parroquia de San Juan Bautista (vulgo Barbalos), recibieron las bendiciones nupciales del párroco de la misma don Fidel Ledesma, virtuoso sacerdote nacido en esta villa.

En la segunda quincena del corriente mes contraerán matrimonio: Vicente Caballero con Socorro Gallego; Federico Amaro Gallego con Teresa Pérez; Bernabé de la Iglesia con María Moronta; Juan Andrés con Ramona Mato; Agapito Perea con Juana Gallego y Narciso (el Montaraz, forastero por cierto) con Josefina Pérez.

A todos la más cordial enhorabuena y que sus ilusiones y sueños sean realidad y por fin, valga el nombre de la frase usada por todos: "que sea para bien y por muchos años".

DE INTERES LOCAL

Un aplauso al nuevo Ayuntamiento de esta villa, porque ha sabido interpretar los deseos de todo el vecindario, empezando a adoquinar las calles de mayor tránsito, antes casi intran-sitables.

Dentro de poco, los camiones y carros, podrán salir desde las bodegas con la carga completa y ya no tendrán que salir con media carga y volver a buscar la otra media, porque el mal estado de las calles se lo impedía.

Esta necesidad, sentida desde hace tiempo, empieza a tener solución, pues nuestro actual alcalde, don Francisco Andrés Martín y conejales, han puesto decidido empeño en arreglar las calles, de suma necesidad, dado el movimiento de autos, camiones y carros que por ellas circulan.

El Ayuntamiento saliente sintió y palpó tal necesidad; es más, escuchó que el pueblo todo quería cuanto antes ponerla por obra y darle feliz término, mas prefirió derriuir la casa consistorial y sobre su viejo solar construir un palacio municipal, antes que el arreglo de calles de "urgente" necesidad.

ALAR

Aldeadávila, Mayo 1930.

Notas Toresanas

AHOGADA EN UN POZO

En el vecino pueblo de Bóveda de Toro, ha perecido ahogada en el pozo de Manuel Sánchez Riesco, la vecina de dicho pueblo, Anselma Lorenzo Malmierca, casada, de 37 años de edad.

Se da como seguro que la desventurada mujer se arrojó al pozo en un momento de enajenación mental, cuya enfermedad venía padeciendo desde hace ya algún tiempo. La víctima, que era muy estimada en dicho pueblo, deja dos infelices criaturas de corta edad.

TOMA DE POSESION

El día 8 de los corrientes tomaron posesión de sus cargos, los profesores don Victorino Vicente y Gonzalo, doña Delfina Esmeralda García de Delgado y la señorita doña Adela Martín Hernández, que triunfaron en las oposiciones celebradas en Salamanca a fines del pasado año, para proveer una plaza de maestro y dos de maestras de Sección de las Graduadas "González Allende", de la ciudad de Toro.

De todas veras les felicitamos e deseamos grandes éxitos en el desempeño de su cargo.

También tomó posesión, como maestro interino de la misma fundación, don Marcial Bedate, de distinguida familia toresana, a quien hacemos extensiva nuestra felicitación.

CALDERON

Toro, 14 de Mayo de 1930.

AVISO A LOS VIAJEROS.—La empresa de automóviles de Salamanca a Villarino, pone en conocimiento del público, que a partir del día 20 del actual, tendrá la salida de Salamanca el auto a las 4,30 de la tarde, desde el sitio de costumbre.

LA MIRADA DEL DIA

¡Desamparadas!...

En Miami había de ser...
Ocurren allí las cosas más extrañas e incomprensibles y no hay razón para poner en duda la noticia que ahora nos trae el telégrafo.

Debido a una desdichada organización del Concurso de belleza, celebrado hace poco, las señoritas hispanoamericanas se encuentran sin poder regresar a sus respectivos países y han tenido que recurrir al alcalde la población, en busca de algunos medios económicos, para poder sufragar los gastos del viaje de retorno.

Es pintoresca esta aventura de esas "bellezas hispanoamericanas", que después de lanzarse a un país extraño, a exhibir sus "desnudeces" más o menos artísticas, se encuentran en el más triste desamparo, que puede acaecerle a una mujer.

Sea usted bonita; veza las naturales resistencias de la familia; solvente innumerables obstáculos con la noble y abnegada intención de solazar a las gentes en la maravillosa contemplación de la belleza de su rostro y la escultura de su cuerpo, y luego sea lo paguen de esta manera; dejándola abandonada, bajo la excusa de una "mala organización", lejos de su Patria, entre desconocidos y rodeada de no pocos y comprensibles peligros.

Estas muchachas hispanoamericanas tan ricas de dones físicas como ayanas de suerte, no han de llevar poco que contar cuando vuelvan a sus países, y bien harán en pregonarlo a grandes voces, dando así idea de lo arriesgado que resultan siempre esta clase de "concursos de bellezas internacionales", para los que, por cierto, la mujer se prepara en nuestros tiempos, llevada de una loca vanidad, que muchas veces puede tener consecuencias deplorables.

No es lo sucedido ahora, en Miami, con ser grotesco—lo más censurable en estos torneos. La clara percepción del lector no puede dejar de adivinar los otros diversos peligros, que acechan a las "concursantes" de belleza y lo difícil que resulta muchas veces impedirlos.

No quiero acordarme de la moral ni de las "buenas costumbres"; que me producirían en estas líneas cual un hombre añejo y de dudosa psicología, que de antiguo se dice, en cuestión de trances femeninos, acostumbramos los hombres a motejar a aquellos que nos agrada... Mi intención ha sido subrayar el extraño perenne sucedido a esas señoritas, que como integrantes de un concurso de belleza han de ser lindas, y, por eso, dos veces acreedoras—por mujeres y por hermosas—de ser tratadas con más consideración y ante todo de tener la constante y leal protección de los que fueron causa para que salieran de su casa.

Si este caso de Miami sirve aquí, en España, de algo, bien lo celebraremos que se acerca el verano y con éste las verbenas madrileñas—y otras fiestas provincianas—y creo que se cuentan por "docenas", las "reinas de belleza" dispuestas al sacrificio...

ROMAN DE SAN ROMAN

SE ARRIENDA un local, a propósito para cochera o almacén, para cualquier industria que sea, situado en la carretera de Aldeatejada (Buenaventura). Para tratar, con José González (carretero), Villares de la Reina. Superficie del local, 28 por 7 metros cuadrados.

5-4

PATATAS DE SIEMBRA, de varias clases, se venden diez mil kilos, desde 0,90 pesetas arroba, a 2,00 pesetas. Para tratar, con Julián Domínguez, en Fuente de San Esteban.

10-7

HIPOTECAS, primeras y segundas, sobre fincas rústicas, provincias Salamanca, Cáceres, Zamora y Avila. Gestión rápida. Dirigirse a J. M. Brito, Alcalá, 94, Madrid.

FERIAS Y FIESTAS

EN CIUDAD RODRIGO

DESDE EL 23 DE MAYO

Lo más culminante de estos días, es la actuación de la grandiosa Compañía de comedias de

MARIA PALOU

Contratada para el Teatro Nacional de Lisboa, donde se presenta el 31 de Mayo.

ACTUACIONES EN CIUDAD RODRIGO

Presentación el sábado, 24, con

Calla, corazón

Con asistencia de su autor, FELIPE SASSONE, que dará una conferencia sobre el teatro en España.

Domingo, 25, por la tarde, grandiosa vermouth, "NO TENGO NADA QUE HACER".

Por la noche, "MANOS DE PLATA".

Lunes, 26. "MARQUILLA TERREMOTO".

Martes, 27. "SALVADORA".

Miércoles, 28 (despedida). "LA LOLA SE VA A LOS PUERTOS".

Todas las obras están estrenadas en Madrid recientemente.

2-a-1

Real Sanatorio
— DEL —
Guadarrama
DIRECTOR:
Dr. PARTEARROYO
Del Hospital de la Princesa y del Instituto de Alfonso XIII (Servicio de tuberculosis)
Príncipe de Vargara, número 25
MADRID
Oficinas en el Sanatorio.
Pensiones completas, incluida asistencia médica, de 20 a 40 pesetas.
GALERIAS DE CURA AL MEDIO-DIA PARA TODOS LOS ENFERMOS
SERVICIO DE AUTOMOVILES DESDE LA ESTACION DE CERCEDILLA

BANCO MERCANTIL
SALAMANCA
CAPITAL: 15.000.000 DESEMBOLSADO: 8.400.000
RESERVAS: 13.000.000
OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO
Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjeras.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras documentarias y simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones. Anticipos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores en custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, y

CAJA DE AHORROS
en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO ANUAL
Oficinas: Doctor Riesco, número 41

Matías Blanco Cobaleda
BANQUERO
Plaza de los Bandos, número 4.—Salamanca
BOLSA, CUPONES, CAMBIO
Compra y venta, en el acto, de toda clase de valores del Estado e industriales.
Descuento y cobro de toda clase de cupones y títulos amortizados.
Cambio de monedas y billetes extranjeros.
DESCUENTOS, GIROS Y CARTAS DE CREDITO
Cobro y descuento de letras, giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas sobre plazas de España y extranjero.
Cuentas corrientes en pesetas y en moneda extranjera
Depósito de valores
SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA
CAJA DE AHORROS
Interés anual: CUATRO POR CIENTO
Abonándose los intereses por semestres
CAMARA ACORAZADA CON CAJAS DE ALQUILER

ESTAMPAS PARISINAS

UN ELOGIO A MADRID

Estábamos tan acostumbrados a oír censuras de las cosas de España, que cuando ahora se convierten en halagos, nos causa alguna extrañeza. Pero en esta ocasión hay sinceridad por la persona que canta a la nación española y, sobre todo, a su capital.

Cuando en la tertulia del hotel he cogido "L'Intransigeant", lo primero que ha resultado a mi vista es un artículo de Yvonne Morin, escritora sentimental que, en su viaje por España, ha disfrutado lo indecible con el carácter de los españoles, sus ciudades y sus paisajes.

Yvonne Morin ha encontrado en las madrileñas el secreto de la elegancia. Dice que Madrid es un marco de frivolidad, de coquetería, y en él resalta maravillosamente la mujer en armonía completa.

Yvonne Morin nos ha resultado una enamorada de Madrid, y con su hábil pluma lo ha ensalzado hasta la cumbre, y con él, a todas las madrileñas, y con las madrileñas, al resto de las mujeres en las demás regiones españolas.

He leído tres veces el artículo de la distinguida escritora, y cada vez con más placer. Porque Yvonne Morin sabe impregnar de color sus bellas crónicas y trasladar el espíritu del lector en su viaje de enamorada de lo bello.

Una cosa rara que no ha pasado desapercibida: Una mujer, ensalzando a otras mujeres. Y les dice guapas, y elegantes, y artistas...

Estos pipopos a Madrid y a las madrileñas tienen, por ello, doble importancia. No es el pipopo común del varón que quiere dejar recuerdo de su visita por medio de las letras de molde. Es la expresión sincera, que sale del alma de una mujer independiente, que su mundo no tiene fronteras y percibe los encantos solamente donde están.

¿Qué tendrá Madrid para haber impresionado tanto a la ilustre escritora? ¿Será algún detalle oculto para los que conocemos España perfectamente y nos pasa inadvertido, o será en el conjunto armónico de tantas cosas como resalta?

El sol de medio día, ese sol que se estrella sobre la madrileñísima calle de Alcalá, que desde París nos parece más clásica todavía. Esas gentes risueñas que pasean en el atardecer, predispuestas al enamoramiento, si es que aún no lo están. Esas mujeres con ese andar tan meruado y tan garboso, y esos rostros de cielo, que sirven de marco a unos ojos grandes y negros...

¿Qué será lo que haya influido en Yvonne Morin para enamorarse de Madrid? ¿A lo mejor le ha ocurrido lo que a mí con alguna francesa—muñequita de enanos dignos de elogio, en una noche de luna, vi, como por arte de magia, la ciudad del encanto, aguafuertes de pintor vasco, trozos de cielo, verdadera maravilla, hechizo, sortilegio, romanticismo...

Para saber amar, hay que estar enamorado. La simpatísima Yvonne Morin fué a España y se enamoró de Madrid, porque su espíritu selecto es enamoradizo. Con una ventaja: que en vez de ser egoísta y guardar el secreto para ella sola, lo ha hecho volar por las columnas del "L'Intransigeant", haciéndolo así más simpático al distribuirlo entre los franceses.

Yo he querido que algo llegue también a España, y a ella he dedicado la crónica de hoy, solicitando de los españoles un aplauso para la mujer que ha elogiado a Madrid.

JORGE DEBLANC

(Prohibida la reproducción). París, Mayo.

"EL ADELANTO" EN BEJAR

Un rato de charla con el alcalde. Caida mortal. — Nacimientos. — otras noticias

Las gestiones que ha venido realizando en la Corte una Comisión del Ayuntamiento de Béjar, presidida por el alcalde, don Francisco Gómez-Rodulfo, habían despertado un legítimo interés que se plasmaba en comentarios y augurios como tema preferente de la actualidad local.

Y amablemente recibidos por nuestra primera autoridad, ofrecemos a continuación una síntesis de aquellos trabajos que si no han cristalizado en lo que pudieran ser aspiraciones de la población, revelan, a lo menos, el buen deseo del Ayuntamiento y definen puntos de partida para actuaciones sucesivas.

El asunto de la guarnición, que ha sido aquí tan debatido y que se cobró actualidad ante las noticias de la repatriación de varios batallones, ha sido tratado con todo interés por la Comisión cerca del presidente del Consejo y del general Goded. Y estos señores, de manera inequívoca, y aun reconociendo las condiciones excepcionales de esta plaza, no han podido acceder a las pretensiones de Béjar, en vista del criterio que abriga al Gobierno de realizar una labor económica en el ramo de Guerra que lleva aparejada, al parecer, la supresión de los antedichos batallones.

Pero siendo el problema de Béjar de más profundas raíces, ya que es problema de agotamiento por la profunda y dilatada crisis industrial, quedó bien informado el Gobierno de estos antecedentes y de lo que podía remediar o atenuar aquella. Así, ya conoce el Ministerio de Trabajo del proyecto presentado por el señor Gómez Rodulfo sobre enseñanzas a cargo del Patronato de preparación profesional y de la ayuda que el Estado debe prestar a estas nuevas modalidades de la enseñanza industrial.

Al propio tiempo, y ello interesa extraordinariamente a los industriales—parece acordada la permanencia del uniforme único para las tropas, si bien el sistema de adquisición se descentralizará, y aunque no vuelva la autonomía a las unidades, se hará la provisión por regiones militares, dando preferencia, posiblemente, a los suministros de las entidades fabriles de la propia región.

Ello que limita, no obstante, el campo de acción de nuestros fabricantes reune, por otra parte, evidentes ven-

tajas; pero que no son bastantes para anular la necesidad, muchas veces expuesta, de que las industrias locales vayan orientándose hacia la evolución que facilite mercados nuevos. Lo expuesto, con la reducción de efectivos militares y la del tiempo en filas, hace cada vez más remota la pretensión de volver a épocas pasadas.

De otras gestiones llevadas a cabo por la Comisión—creación de una escuela de párvulos en la antigua, y supresión de dos pasos a nivel—ya nos ocupamos en crónica anterior—dando por resuelto favorablemente el primero y considerando al segundo en buenas vías de solución.

Y aprovechada la visita, nos informa el señor Alcalde del decidido propósito del Ayuntamiento de acometer, en plazo muy breve y con toda actividad que se deriva de necesidad tan sentida, el alcantarillado y pavimentación de Béjar. Y obrando sobre la marcha, en la sesión celebrada esta mañana, quedó nombrada una ponencia de tres concejales que haga las gestiones y estudios previos al antes indicado.

Damos las gracias al señor Gómez Rodulfo, que, con toda gentileza, nos ha facilitado los datos expuestos y le alentamos a que siga poniendo a contribución sus grandes iniciativas para el mejoramiento de la situación, calificada de precaria, de esta ciudad.

Hacia las nueve de esta mañana, ha ocurrido un triste suceso en la carretera de Salamanca a Cáceres, frente al poblado de Casablanca, término municipal de Palomares y a pocos kilómetros de Béjar. Parece ser que se

dirigía a ésta, montada en una mula, la vecina de Cabeza de Béjar, Juana García Díaz, acompañada de una hija. Se nos dice que a motivo de salir un perro, se espantó la caballería, derribando a la infortunada Juana, con tan mala fortuna, que cayó de espaldas y se fracturó la base del cráneo, muriendo a consecuencia de la caída.

Inmediatamente de ser conocido tan luctuoso suceso, se personaron en Casablanca el juez de Instrucción, don Federico Martín; el secretario judicial, don Francisco Martínez; y el médico forense, don Francisco González Clemente, acompañados del alguacil del Juzgado.

Practicadas las diligencias judiciales, fué trasladado el cadáver de la desgraciada Juana a Palomares, donde le será practicada la autopsia.

Al lamentar el suceso, enviamos nuestro pésame a los tres hijos que deja y al resto de su familia.

—En Madrid ha dado a luz un niño la esposa del industrial y ex-diputado por este distrito, don Cipriano Rodríguez Arias.

—En Salamanca ha venido al mundo, también con toda felicidad, el primogénito de nuestro buen amigo, el acreditado odontólogo don José Sacristán.

—Y en Béjar vió aumentado su hogar, con otro niño, el fotógrafo don Juan Requena.

A todos nuestra cordial enhorabuena.

—Regresó de Madrid, el secretario de este Ayuntamiento, don Pedro Miñana.

A. GARCIA

14-V-930.

LA LIGA DE AGRICULTORES Y LA CUESTION TRIGUERA

La Liga de Agricultores, que ha seguido con intensidad cuanto se refiere a la grave crisis de la paralización del mercado del trigo, ha designado para que la represente, en las gestiones que la Comisión de Diputaciones y entidades agrarias Castellano-Leonesas ha de verificar estos días en Madrid, a don Primitivo de Castro y Sanz.

Y atendiendo el ruego del señor Presidente de la Diputación, para reforzar esas peticiones, ha dirigido a los señores Presidente del Consejo de ministros y ministro de Economía, el siguiente telegrama:

"Liga Agricultores provincia Salamanca, nombre de más de mil quinientos socios labradores, ruego respetuosamente a V. E. aprobación conclusiva sobre situación triguera presentada por Diputaciones y organismos agrarios de Castilla y León, rogando urgentes medidas de Gobierno solución grave crisis.—Le saluda: Presidente, Mariano Cobeleda".

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Retirada de acusación

El miércoles se verificó en esta Audiencia, la vista de la causa instruida por el Juzgado de la capital, contra Eugenio Fernández Dominguez, acusado por el fiscal como autor de un delito de falsedad en documento de comercio.

Relata los hechos el teniente fiscal, señor Basarán, en sus conclusiones, de la siguiente forma:

El procesado Eugenio Fernández Dominguez, que carece de antecedentes penales y es de buena conducta, en un deseo de hacerse en un momento determinado con la suma de dos mil pesetas, sin ánimo de defraudar a nadie, pues pensaba reintegrar, como lo hizo, expresada suma, pero poniendo en riesgo la propiedad de otro, simuló en una letra de cambio por expresada cantidad la intervención, como aceptante, de don Ildefonso Curto Blanco y la negociación en el Banco del Oeste de testa-

ciudad, por conducto del corresponsal del mismo, don Lorenzo Alonso Pierna, recogiendo después el poder del mismo don Lorenzo, a quien le pagó la mencionada letra cuando supo que descubierta la trama, el repetido don Lorenzo Alonso retiró del Banco la letra y a su vez la satisfizo.

Expresado hecho constituye una infracción criminal determinante en un delito de falsedad de documento de comercio.

Termina el ministerio público solicitando sea impuesta al procesado la pena de tres años de reclusión y multa de mil pesetas, efectos legales y costas.

El defensor de Eugenio, don Nicolás Rodríguez Aniceto, se opuso a lo solicitado por el señor Fiscal, solicitando la absolución para su patrocinado.

Practicadas las pruebas propuestas, y en vista del resultado de las mismas, el ministerio público retiró la acusación que venía sustentando contra dicho procesado.

La defensa no tuvo, en vista de ello, nada que oponer, terminando el juicio.

Lesiones

Ayer tuvo lugar la vista de la causa instruida por el Juzgado de Ciudad Rodrigo, por el delito de lesiones.

El fiscal acusó al procesado Vicente Repila Tetilla, de un delito de lesiones menos graves, causadas a Germán Moreno Méndez, en la calle de la Valera, de Ciudad Rodrigo y por antiguos resentimientos.

Solicitó se impusiera al procesado la pena de cuatro meses de prisión y mil pesetas de multa, accesorias y costas, debiendo indemnizar al procesado en la cantidad de 200 pesetas.

Defendió a Vicente, el letrado señor Tondera, quien solicitó la absolución de su patrocinado.

El juicio quedó concluido para sentencia.

VIDA RELIGIOSA

La vigilia general de la Adoración Nocturna, tendrá lugar la noche del 16 al 17 y corresponde a San Pascual Bailón, patrono de las Obras Eucarísticas.

El domingo, en la iglesia de Padres Carmelitas, por ser tercero de Meses, la Venerable Orden Tercera, Asociación de la Semana Devota y Visita Domiciliaria, celebrarán su fiesta mensual.

Hoy da comienzo la novena a María Auxiliadora en la iglesia de San Benito.

LA NOVENA DE MARIA AUXILIADORA

Para obtener gracias o favores de la bondad de la Santísima Virgen Auxiliadora de los cristianos, el Beato Juan Bosco, fundador de las Obras Salesianas, recomendaba las prácticas siguientes:

1. Rezar durante nueve días consecutivos tres Padrenuestros, Avemarias, Glorias y Salves, con la jaculatoria: "Alabanzas y gracias sean dadas en todo momento, al Santísimo y Divinisimo Sacramento".

2. Recibir los Sacramentos de la Confesión y Comunión.

3. Dar una limosna proporcionada a los propios haberes en favor de las Obras Salesianas.

4. Ser innumerables las gracias obtenidas de la celeste Auxiliadora con esta sencilla novena.

Solemne novena y fiesta en honor de María Auxiliadora.

El día 16 comenzará con los cultos siguientes:

Mañana.—A las siete, siete y media, ocho y ocho y media, misas. En la de las siete, ejercicio de la novena. En la de ocho, ejercicio de la novena, plática y bendición con S. D. M.

Tarde.—A las siete, rosario, novena, sermón y bendición solemne con Su Divina Majestad.

Los sermones de la novena y fiesta estarán a cargo del muy ilustre doctor don Luis Miner, Magistral de Santo Domingo de la Calzada.

ESTAMPAS LONDINENSES

NARANJAS DE POSTRE

—¿Galletas, queso, fruta?...—nos pregunta el camarero, para traernos el postre.

Y un inglés, "muy inglés", que me acompaña en la mesa, dice: —¡Fruta, desde luego, fruta!

Y el camarero nos trae plátanos, peras, manzanas, ciruelas... —Yo quiero naranja española.

Yo contemplaba, sonriente, la escena, pero sin hablar. Hasta que hubo de decir: También yo.

El camarero hizo un gesto de contrariedad y yo pregunté: —¿Es que no hay naranjas? ¿Es posible que no tengan ustedes en todo el hotel naranjas para el postre?... La indignación subía a medida que hacia estas preguntas, pero hubo de calmarme en seguida. La naranja no falta nunca allí, porque es el postre preferido de los concurrentes. Lo que ocurre es que, aquel día, han pedido más naranjas que ningún otro, y las han agotado.

Esto me tranquiliza y paso a conformarme con otra clase de fruta para el postre, lo mismo que mi acompañante. Pero cuando vamos a obrar, una guapa muchacha pone sobre nuestra mesa un cesto hermoso lleno de naranjas españolas. Las órdenes se habían cumplido maravillosamente y con rapidez.

Tenemos, por fin, naranjas españolas de postre. Yo no se si hay naranjas, o no, en otros países que no sea España. Lo cierto es que aquí se llaman naranjas españolas, y si en otros sitios las hay, entonces las españolas son las únicas que tienen categoría de buenas naranjas.

El inglés que me acompaña, es un enamorado de España, y hasta el postre procura que sea español. Pero no lo hace por "ipso", sino porque su paladar gusta de ciertas cosas españolas, y como tiene dinero, las consume, aunque sean caras.

Dudo que en las provincias levantineas, donde se produce esta fruta, la coman en tan buen aspecto como aquí. Y esto no es de mucho tiempo, sino de hace muy poco. Seguramente que, en la procedencia de embarque, se procede con mayor rigor, y esto resulta altamente ventajoso para todos.

Aquí, en Londres, es preferible que la naranja sea buena y muy bien presentada, aunque sea cara, que no daría a precio más bajo y en forma menos apetecible. El sabor y la presencia, son dos cosas que se tienen muy en cuenta. Más de una vez he visto servirme a la mesa naranjas casi sin zumo, quizá heladas, que me hacían pensar en lo perjudicial que esto resultaba para el comercio de exportación española, con una fruta que sólo en España puede encontrarse. Es verdad que costaba menos, pero retrata mucho a los consumidores. En cambio, esta naranja de ahora, gorda, que parece que va a saltar el zumo que lleva dentro, de color hermoso, bien presentada, constituye el mejor postre inglés.

Mi compañero se ha comido cuatro hermosas naranjas y ha adquirido las demás que había en el cesto, para llevarlas a casa. Yo pensaba antes que lo hacía por amor a España. Pero la verdad principal es... porque le gustan mucho.

Y hace bien, que sus dineros le cuesten!

PABLO CISNEROS

(Prohibida la reproducción). Londres, Mayo.

NOTICIAS

El señor Administrador de Teléfonos, don Julián Soria, nos manifiesta que el día 20 del actual se cerrará la guía de abonados de este centro y en la misma figurarán todas las altas de abonados que se den hasta dicho día y las variaciones que se soliciten en la oficina de la Compañía Telefónica Nacional de España.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del DR. INFANTE DOCTOR RIESCO, 58, DUPLICADO DOCTOR SANDOVAL

APARATO DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X Consulta: De doce a dos. Plaza de los Bandos, 1.

Por una Real orden de Hacienda se hace extensivo a los jefes y oficiales de Carabineros que se encuentren al servicio de dicho departamento los preceptos del decreto que regula la forma en que los jefes y oficiales del Ejército podrán solicitar durante el plazo de un mes la baja definitiva en el escalafón del ministerio civil al que se encuentran afectos.

DOCTOR JOSE Méndez y Pérez PIEL - SIFILIS - URINARIAS Diatermia. - Electro-Coagulación. Rayos Ultra-Violeta. - Cáustica. Consulta: de ONCE a UNA y de CINCO A NUEVE Juan del Rey, 7, principal.

Se nos envía para su publicación la siguiente nota: "Corre el rumor de que se pretende sean convocadas las oposiciones a notarios en el turno libre, en fecha inmediata, lo cual nos parecería un gran desacierto, porque convocadas ahora,

Y teniendo como es natural, dado el gran número de opositores, que suspenderlas durante el verano, no habría igualdad para aquéllos por disponer de mayor tiempo los que actuarán después de esa suspensión. Por otra parte, no nos parece oportuno convocar unas oposiciones del turno libre, estando convocadas y pendientes otras del turno entre notarios, porque las resultas de éstos han de acogerse en común. Lo lógico, natural y justo sería que las oposiciones para el turno libre se convocaran después del verano para dar principio al otoño, colocando a todos los opositores en igualdad de condiciones, como es seguramente lo estimará el ministro de Justicia."

VINO MOSTO "NATURA," Zumo de uva esterilizado, delicioso al paladar, ideal para los niños. Venta en ultramarinos de Manuel Santos, Doctor Riesco, 52.

TENER SALUD SIGNIFICA haber tomado MALTA "NATURA," paquete color amarillo. Venta en ultramarinos de Manuel Santos, Doctor Riesco, 52.

Uno de los acuerdos adoptados en la Asamblea de Decanos de los Colegios de Abogados, recientemente celebrada en Sevilla, ha sido el de solicitar del Gobierno la nulidad de todas las sanciones impuestas por la Dictadura a los funcionarios de la carrera judicial.

Presentó la moción, defendida en la Asamblea, el Sr. Moreno del Colegio de Abogados de León don Virgilio Anquít, que puso en la idea el mayor entusiasmo.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diabetes, gota, etcétera.

"AUTOMOVIL "Minerva", toda prueba, se vende. García Barrado, 19, pral.



HOJAS DE VENUS AFEITAR VENUS LA MEJOR Y MAS SUAVE DE VENTA EN TODAS PARTES

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO Norias de ALAEJOS Arados de ALAEJOS Presas de ALAEJOS Trilladoras de ALAEJOS Calzos Bujes de ALAEJOS Aventadoras de ALAEJOS En la Fundición de ALAEJOS ALAEJOS Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

BAZAR COLON

UNICO BAZAR DE ROPAS HECHAS Y A MEDIDA, EN SALAMANCA ELEGANCIA Y ECONOMIA Grandes rebajas en los artículos de invierno, como fin de temporada. Trajes, confección esmerada, para caballero y niño. Pelizas, Gabanes, Gabardinas, Trincheras, Impermeables, Paraguas. Calzado de caballero, Mantas, Mantones, Camisería, Género de punto, etcétera, etcétera PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 11. SALAMANCA

Banco Español de Crédito

Table with financial data: CAPITAL 100.000.000 PESETAS, DESEMBOLSADO 46.687.000, RESERVAS 48.852.936, CUENTAS ACREEDORAS 1.112.000.000. Includes interest rates and branch information: 350 Sucursales en España y Marruecos. EN LA PROVINCIA DE SALAMANCA Salamanca, Vitigudino, Ledesma y Peñaranda de Bracamonte.

EL ANDORRANO Fundada en 1860 Camisería y Trusos a medida. Confección fina y bordados a mano. Los encargos, de 4 a 8. Gran Hotel, Tel. 1.499.

¿QUIERE USTED BEBER LA MEJOR CERVEZA QUE SE FABRICA EN ESPAÑA PIDA SIEMPRE LA MARCA "EL AGUILA," DE MADRID Es la cerveza más selecta, la de más esmerada fabricación, la más higiénica y la menos alcoholizada. Unico depositario para la provincia: MIGUEL HORTAL MARTIN Calle de Zamora, números 21 y 23.—SALAMANCA

PENSAMIENTOS AJENOS
La envidia es una pública confesión de flaqueza y de inferioridad.
No hay nadie más adusto que aquel que sólo es amable por interés.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER
Barómetro, 697.5. Sombra, 27.6. Mínima, 8.2. Seco, 17.0.
Viento, NW—fuertemente, 0. Cielo, nuboso. Tiempo, variable.
Lluvia de ayer, 0.0.

ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION
NOTICIAS DE MADRUGADA

PESTAÑA, Y LAS ACTIVIDADES POLITICAS DEL SINDICALISMO

EL LUNES PROXIMO LLEGARA A SEVILLA EL DIRIGIBLE "CONDE ZEPPELIN,"

MADRID

DICE EL PRESIDENTE

Madrid.—El general Berenguer, después de regresar de Aranjuez, permaneció el resto de la tarde trabajando en su despacho del Ministerio del Ejército, sin recibir visita alguna.
A las diez de la noche, dijo el presidente a los periodistas, que no ocurría novedad, y que la tranquilidad era absoluta en toda España.
Añadió que había pasado en Aranjuez un día divertido y de mucho calor, y que marchaba a cenar con el embajador de Rumania y señora, que le habían invitado.

REPRESENTACION DE "LA MALQUERIDA"

Madrid.—En el teatro Alkazar, la compañía mejicana de María Teresa Montoya puso en escena como homenaje a María Guerrero, la comedia dramática de don Jacinto Benavente titulada "La Malquerida".
La representación obtuvo un gran éxito y el público, puesto en pie, ovacionó a María Teresa Montoya, que interpreta el papel principal de una forma genial y de muy distinta manera a como lo hacía María Guerrero.
Dirigieron la palabra al público, la ilustre actriz y Jacinto Benavente.

ARROLLADO Y MUERTO POR UN AUTO

Madrid.—La guardia civil del puesto de Canillas, comunica que en el kilómetro 9 un automóvil de la matrícula de Madrid, que iba conducido por Ramón Martínez, arrolló y mató al vecino de la Corte Antonio Hernández González.

PROVINCIAS

PREPARATIVOS PARA LA LLEGADA DEL "CONDE ZEPPELIN"

Sevilla.—El lunes próximo llegará a esta capital, el dirigible "Conde Zeppelin", donde permanecerá amarrado un día, aterrizando en el campo de Ceboleja, donde se están realizando los trabajos para la instalación del poste de amarre.
Ya se ha recibido la correspondencia que transportará el "Conde Zeppelin" y cuyo francoque importa la cantidad de 90.000 pesetas.
La casa consignataria del "Conde Zeppelin" ha publicado un anuncio diciendo que el dirigible no admitirá viajeros, por venir todas las plazas cubiertas desde Alemania.

UNA DESGRACIA.—RESTOS HUMANOS

Vigo.—En el muelle transversal, un vagón arrolló a Diego García, seccionándole las dos piernas y siendo trasladado al Hospital, en estado gravísimo.
En el barrio de Izar, unos obreros que reparaban la casa número 33 de la calle de Julián Estévez, hallaron enterrados en el suelo huesos humanos.
Los forenses han dictaminado que estos huesos se hallaban enterrados desde hacía cuarenta años. La casa hace muchos años que no se habitaba.

EL CONFLICTO DEL RAMO DE LA MADERA

San Sebastián.—El Comité Paritario dictará un laudo para solucionar el conflicto maderero.
Algunos obreros abandonaron el trabajo sin previo aviso y se dirigieron a varios talleres para coaccionar a los obreros que en ellos trabajaban, dando esto lugar a colisiones.
Se han practicado algunas detenciones.
Algunos patronos han cerrado sus talleres alegando la carencia de trabajo.

EL CONFLICTO DE LOS ALBAÑILES

Sevilla.—El gobernador ha conferenciado con una comisión de patronos albañiles para aclarar varios extremos del acuerdo que puso término al conflicto del ramo de la construcción.
Solo se adoptaron acuerdos referentes a los jornales.
También recibió el gobernador a una comisión de obreros albañiles.

EL CONFLICTO ESCOLAR EN VALLADOLID Y EN SANTIAGO

Valladolid.—Las Facultades de Medicina, de Ciencias e Historia, continúan clausuradas.
En los demás centros docentes, se dan las clases con toda normalidad.

SANTIAGO DE COMPOSTELA.—En la reunión del Claustro Universitario, se adoptó el acuerdo de reanudar las clases el lunes próximo.

Si ocurrieran incidentes, las clases se cerrarían nuevamente no abriéndose hasta el primero de Junio, en que serían examinados los estudiantes tanto oficiales como libres.

SE SUPRIME LA CONDECORACION DE LA MEDALLA DE LA CIUDAD

Murcia.—El Ayuntamiento, en sesión plenaria, ha acordado por unanimidad suprimir la condecoración que crearon los alcaldes de la Dictadura, denominada Medalla de la Ciudad.
El Ayuntamiento anterior concedió estas Medallas, que eran de oro y brillantes, al marqués de Estella y a Callejo. Como no han sido entregadas, se adoptó el acuerdo de conservarlas en las arcas municipales.

LAS DIPUTACIONES CATALANAS Y LA MANCOMUNIDAD

Barcelona.—En el domicilio del presidente de la Diputación, se reunieron los presidentes de las cuatro Diputaciones catalanas, para adoptar acuerdos.
Facilitaron a la prensa una nota, diciendo que votaron proposiciones encaminadas a hacer constar su deseo de que en una forma u otra se constituya un organismo que sea la representación viva de la unidad espiritual de Cataluña y la cual procurará satisfacer las aspiraciones de Cataluña, a fin de ver su personalidad consagrada a la legalidad y dotada de facultades de Gobierno.
Se pide el restablecimiento de la Mancomunidad catalana.

UN EQUIPO ESPAÑOL A ALEMANIA

Barcelona.—Ha salido para Alemania la selección española que jugará contra el equipo alemán de Rugby en Dresde.
Facilitaron a la prensa una nota, diciendo que votaron proposiciones encaminadas a hacer constar su deseo de que en una forma u otra se constituya un organismo que sea la representación viva de la unidad espiritual de Cataluña y la cual procurará satisfacer las aspiraciones de Cataluña, a fin de ver su personalidad consagrada a la legalidad y dotada de facultades de Gobierno.
Se pide el restablecimiento de la Mancomunidad catalana.

EL CRITERIO DE PESTAÑA Y LOS PARTIDOS POLITICOS

Barcelona.—Un periodista ha sostenido una conversación con Angel Pestaña, hablando de la actuación política de los sindicalistas.
Pestaña se mostró partidario de la abstención.

Dijo que no creía en la eficacia de los partidos de clase y que si algún afiliado quiere actuar, puede hacerlo dentro de los partidos políticos, a lo que no se opondrá la organización. A lo que si se opone es a que acepten cargos los afiliados.
Añadió que el problema catalán es de comprensión y justicia y que se resolverá de acuerdo con la voluntad del pueblo catalán.

EXTRANJERO

UN DEBATE EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres.—En la Cámara de los Comunes se ha promovido un interesante debate con motivo de la conferencia naval.
El primer ministro, Mac-Donald, pronunció un discurso diciendo que la conferencia había conseguido reafirmar la unión anglo-americana.
Añadió que las negociaciones tuvieron por objeto terminar con los acuerdos referentes al desarme naval, iniciados en el tratado de Londres, y dijo que Inglaterra no había obtenido las

ALUMBRADO PERFECTO en su Coche americano ofrecemos a usted por un precio razonable con faros y dinamo

para Buick, Chrysler, Willys-Knight, Chevrolet. Montaje por personal competente en nuestros talleres.

Stockista: Demetrio Gómez de la Rosa
Doctor Riesco, 47 - Salamanca

seguridades que pretendía, pues el acuerdo de Los Tres no tiene suficientes garantías.
Mr. Churchill contestó al primer ministro diciendo que los acuerdos de la conferencia no fueron satisfactorios, quedando Inglaterra con inferioridad marítima, por lo cual no votará la aprobación del acuerdo.

LA LUCHA EN CHINA

Hankou.—Un destacamento de soldados rojos se apoderó de la ciudad de Simaken, a 60 kilómetros de Hankou.
Las tropas se dedicaron al pillaje, incendiando 200 casas. La guarnición intentó resistir, pero hubo de rendirse ante la superioridad numérica.

EL GOBIERNO Y EL CONFLICTO POSTAL

París.—El señor Tardieu reunió a los ministros y a las autoridades que tienen relación con los servicios de comunicaciones, dando cuenta de las medidas adoptadas con motivo del paro registrado hoy.
Manifestó que el Sindicato postal había retirado la orden de huelga, pero que el Gobierno había decidido que para que ésta no se produzca sean puestos a disposición de las autoridades los jefes y soldados que se necesitan.
Se dictarán sanciones contra varios jefes e inspectores regionales que han demostrado complicidad.

RIVERA

CINE EN EL LICEO

Con creciente interés sigue presenciándose la proyección de las grandes películas que más éxito obtuvieron en la temporada.
Ayer se estrenó "Retorno al hogar", para nuestro gusto, la mejor producción que hemos admirado, y la que más bellezas encierra, aparte de una técnica tan pura y magnífica que el triunfo es de los más resonantes.
El público salió complacido de la velada.

Para calzado de verano

PHOENIX De Arabayona

El domingo, día 11 del actual, tomaron por vez primera el pan de los ángeles, en la iglesia parroquial de esta villa, acompañados de sus profesores don Santiago Zurro y doña Petra Guzmán, los niños que a continuación se nombran:
Francisco Vicente, José Martín, Olegario Tejedor, Prudencio Martín, Onofre Marcos, Enrique Llamas, Juvenio Herrera, Nicolás Martín, Cayetano González, Tiburcio de Dios, Diosdado Barbero, Nicolás de Dios, Leónidas García, Francisco Morán, Vidal Rogado y Marina de la Mano, como asimismo a las niñas Fe Maestre, Gregoria Benito, Josefa Rogado, Odonila Benito, Adelina Tejedor, Josefa González y Florencia de Cabo.
Todos estos niños, acompañados de sus profesores, se reunieron en casa del señor cura párroco, y una vez allí, se dirigieron a la iglesia a realizar el acto que iban a celebrar.
Dió principio éste con el santo oficio divino y en su discurso pronunció el virtuoso párroco, don Isidro Hernández, frases de amor y cariño, que dijo sentía él, en este día, hacia estos niños que, por vez primera, se acercan a recibir el pan eucarístico, diciéndoles que llegaba, para ellos, la hora más grande y de mayor felicidad, pues iban a recibir a su Padre, a su verdadero Dios y a su Creador, y estos niños, con sus verdaderas almas de arrepentimiento, se postran de rodillas ante las gradas del Santísimo, para recibirle y contestar a todas cuantas preguntas les hizo nuestro respetable párroco, las cuales fueron dignas de conmoción.
Terminada la misa se dirigieron estos niños a casa del señor cura, el cual les obsequió con un recordatorio y unas pastas.
Reciba el señor cura párroco mi más expresiva felicitación, así como también los señores maestros, que han realizado tan honda labor con estos niños.
—Don José (Cubillo) (Guardia civil), que presta sus servicios en Madrid, ha sido destinado a la capital de Tarragona, con motivo de haber ascendido a cabo.
Reciba dicho señor mi más cordial enhorabuena y que su estancia en dicha capital le sea grata.

EL CORRESPONSAL

CARRERO.—Se necesita para fuera de la capital. Intútil presentarse sin buenas referencias. Informarán, en Pérez Pujol, 2, principal.

Nuestro gran D. Virgilio.

GALERIA PINTORESCA

Para don Virgilio, nuestro profesor de Matemáticas, no existía en el mundo más que dos cosas: la Aritmética y el Álgebra. Fuera de esto, apenas si en el resto del planeta quedaba algo que mereciese su atención. No es que don Virgilio supiera matemáticas, es que era la ciencia misma, es que existía en él una embriaguez, un delirio. Estaba borracho de números y teorías, como podría estarlo de vino o de cerveza, y difícilmente se encontraría otro, mo que le superara, sino que le igualara en conocimientos.
—Buenos días, señores.
Sencillo y cordial, al entrar en clase, en vez de ocupar el grave sillón de la cátedra, solía dirigirse al encerado con el gesto entusiasta y jocosamente gastronómico que se sienta ante un plato de callos.
—Vamos a ver, caballeros.
Tiza en mano, don Virgilio preguntaba qué locución correspondía explicar, e inmediatamente, trocados los papeles, como si él fuese el alumno y nosotros los profesores, comenzaba a llenar la pizarra de guarismos y demostraciones, deteniéndose, de vez en cuando, para exclamar:
—Esto es sencillísimo, como ustedes ven, A, más B, igual a C, más D, de donde A es igual a C, más D, menos B...
El se lo hacía todo, a nadie preguntaba, y la mayor parte de los días acabamos la clase sin haber oído otras explicaciones que las suyas. Las contadas veces que salía alguno a la pizarra, apenas trazaba los primeros guarismos, A, partido por B, igual a C, partido por D..., atajábale don Virgilio, arrancándole la tiza de la mano:
—Sí, señor; A, partido por B, igual a C, partido por D, de donde A es igual a B, por C, partido por D...
Y sin dejarle ya meter baza, acaba él sólo la operación. Era un gloton de los números; creía que se los iban a quitar.
¡Admirable don Virgilio! Sabía por los codos, y tal vez de tanto saber, de tantas y tantas vigiliadas laboriosas, los codos y las rodilleras—ostentaban un lustre y una calvicie tan honrosa como lamentables. En punto a indumentaria y aseo personal, nuestro don Virgilio era un desastre. Roto, sucio, descuidado, gustaba siempre el mismo traje, corte de la cabecera del Rastro, plagado de manchas. Además, no le acompañaba gran cosa la figura, algo contrahecha y esmirriada; pero sabía tantas matemáticas y era tan ingenio y tan bueno...
Le queríamos todos, hasta con manchas. Le respetábamos profundamente, a pesar de su aire un poco atontado. Le admirábamos, pese también a sus pantalones cortos y a sus corbatas torcidas. Y es que comprendíamos que don Virgilio no estaba en el mundo más que para una sola cosa: para explicar Matemáticas. Cumplida esta misión tan gloriosamente, ¿qué importancia tenía en él todo lo demás?
Los alumnos de la Academia preparatoria supimos, un día, que don Virgilio nos abandonaba. Disponiase a hacer unas oposiciones para una cátedra de Álgebra superior. Serían reñidas, dada la importancia de la plaza; pero acaso no tanto por la valía indudable de los cuatro o cinco que se la disputaban, como por las influencias puestas en juego. Mucho había que demostrar al tribunal para que éste dejara de mostrarse insensible a la presión política. Entre nosotros, sin embargo, estaba descontento que la plaza sería para don Virgilio.
En vísperas de las oposiciones, nos atrevimos a insinuarle la conveniencia de que se presentara al tribunal con un traje nuevo.
—¡Hombre, no faltaba más!—repuso jovialmente—. Ya había pensado en ello, y verán ustedes qué guapo voy a estar.
En efecto, el día del examen apareció ante nosotros luciendo un modesto terno negro.
—¿Eh, que tal, señores? ¿Vengo elegante, o no?
Nadie se atrevió a contestarle. Sonreímos equívocos. Don Virgilio llevaba, en efecto, un traje nuevo; pero, o no se había acostado aquella noche, pasándose la noche haciendo cálculos, o se había acostado vestido, porque el terno estaba ya todo arrugado y marchito, hecho una lástima. Comprendiendo, por nuestra actitud, lo que ocurría, sonrió infantilmente.
—Me capillaré un poco antes de salir, si; esto requiere algunos toques... Descuiden ustedes, que llegaré impecable.
Ciertamente, cuando apareció ante sus jueces, era otro hombre. Cepillado, terso, limpio... sin embargo, todavía dejaba ver algún descuido, hijo de la falta de costumbre. Por ejemplo, en las botas de charol, que estrenaba, no todos los botones estaban abrochados en los ojales correspondientes. Pero no había que pedir demasiado.
Cuando, en medio de la mayor expectación, comenzó don Virgilio sus ejercicios, su traza grotesca arrancaba al público, y aun al tribunal mismo, una sonrisa, pronto contenida por la curiosidad y admiración que despertara. Ante el encerado, según iba llenándolo de cifras y letras, desarrollando fórmulas y más fórmulas, la figura de don Virgilio crecía, se dilataba, grotesca y sublima a un tiempo. Rotundo, seguro, hacía las operaciones de las maneras más diversas y complicadas, sin reposar un punto, febril, jadeante, demostrando—aunque sin pretenderlo—que él sabía más Álgebra que todos los tribunales juntos.
Al cabo de tres horas de examen, don Virgilio ya no era don Virgilio. Era un fantasma absurdo que escribía verginosamente signos y letras en el inmenso encerado, cubierto de ellas, que sudaba a chorros, rojo ya, congestionado, que de vez en cuando, con la mano izquierda—mientras la derecha no cejaba—se llevaba a la frente...

po de borrar... Dos o tres veces el presidente del tribunal había dicho: "Basta... Muy bien...", pero don Virgilio, sordo y ciego a todo lo que no fuese las fórmulas que estaba desarrollando, continuaba exaltado, transfigurado totalmente, el traje lleno de manchones de tiza, el pelo revuelto, la corbata deshecha, el cuello saliendo, todo él hecho una birria; pero una birria heroica, imponente, magnífica de ciencia y de ademán. Cuando, al cabo, oyó la voz del presidente, que por séptima vez le invitaba a retirarse, don Virgilio, reuniéndose con nosotros a la puerta del aula, exclamó malhumorado:
—¡Es un asco! ¡No le dejan a uno explicar nada...!
El propio tribunal hubo de felicitarle calurosamente; sus compañeros de oposición también. Los discípulos todos le abrazaron conmovidos... y a todos nos manchó de tiza, la que parecía haber trocado en blusa de albañil el que fué flamante traje negro...
¡Delicioso don Virgilio!

J. ORTIZ DE PINEDO

(Prohibida la reproducción).

CAJA DE PREVISION SOCIAL

SUBSIDIO DE MATERNIDAD

Relación de las obreras bonificadas por la Caja de Previsión Social de Salamanca, Ávila y Zamora, desde el día 21 de Agosto de 1923 hasta el 20 de Abril de 1930:

- Provincia de Salamanca**
Salamanca: Tejedoras, 3; guardabarreras, 6; galleteras, 1; sastras, 2; jornaleras, 1.
Béjar: Aspadoras, 2; alisadora, 1; canilleras, 12; cardadoras, 13; desmontadoras, 17; escogedoras, 21; espinzadoras, 7; palaguera, 1; tejedoras, 1; urdidoras, 13; traperas, 9; botoneras, 2; sastras, 1.
Gomecello: Guardabarreras, 2.
Moriscos: Guardabarreras, 2.
Cantalpino: Guardabarrera, 1.
Cabrerizos: Guardabarrera, 1.
Cabezavillosa: Guardabarrera, 1.
Palomares: Desmontadora, 1.
Valdelosa: Conchotaponeras, 2.
Total, 123.
- Provincia de Avila**
Avila: Guardabarreras, 1; sastras, 1; porteras, 1.
Crespos: Guardabarrera, 1.
Total, 4.
- Provincia de Zamora**
Zamora: Anudadora, 1; pantalonera, 1; tejedora, 1.
Pinilla de Toro: Tejedora, 1.
Vezdemarbán: Urdidora, 1.
Total, 5.
Total de obreras bonificadas de las tres provincias, 132.
Como hay obreras que han recibido más de un subsidio, el total de los concedidos asciende a 182.

AMA DE CRIA, primeriza, leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres del niño. Informará, Josefa Zaballo Rubio, en Macotera, calle de Peñaranda.

PERDIDA de una piel Renard, por la calle de Toro y Plaza Mayor. Se gratificará al que la entregue en Prior, 21.

SE ARRIENDA un portal para industria o comercio. Informarán, Paseo Canalejas, 51.

Lloyd Norte Alemán BREMEN

Servicio regular de vapores corrientes rápidos, entre España, Sud América, Cuba y Galvestón

LINEA DE BRASIL-LA PLATA

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores corrientes de gran porte:

- 3 de Mayo, WERRA. Pesetas 593,70
16 Mayo, SIERRA CORDOBA. Pesetas 638,70
24 de Mayo, WESER. Pesetas 593,70
6 de Junio, SIERRA VENTANA. Pesetas 638,70
27 de Junio, SIERRA MORENA. Pesetas 638,70

NOTA.—Los vapores SIERRAS admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.
El WESER y WERRA, admiten pasajeros de intermedia tercera de camarote y tercera ordinaria, haciendo también las escalas de San Francisco y Río Grande do Sul.
Precio de camarote aparte, 70 pesetas cada cama.
Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón fumador, comedor y sala de conversación.
Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.
Para más detalles, informa el agente general en España
LUIS GARCIA - REBOREDO ISLA
VIGO.—GARCIA OLLQUI, 2
VILLAGARCIA MARINA, 18

Se han practicado algunas detenciones.
Algunos patronos han cerrado sus talleres alegando la carencia de trabajo.
EL CONFLICTO DE LOS ALBAÑILES
Sevilla.—El gobernador ha conferenciado con una comisión de patronos albañiles para aclarar varios extremos del acuerdo que puso término al conflicto del ramo de la construcción.
Solo se adoptaron acuerdos referentes a los jornales.
También recibió el gobernador a una comisión de obreros albañiles.
EL CONFLICTO ESCOLAR EN VALLADOLID Y EN SANTIAGO
Valladolid.—Las Facultades de Medicina, de Ciencias e Historia, continúan clausuradas.
En los demás centros docentes, se dan las clases con toda normalidad.



Maquinaria y herramientas para trabajar la madera
GUILLIET HIJOS Y C.ª S. A. E.
Para talleres de carpintería, ebanistería, constructores de carros, fábrica de vagones, etcétera, etcétera.
Agencia oficial para las provincias de Salamanca, Cáceres y Zamora:
JULIAN BLANCO
Calle Veracruz 2.ª, núm. 6. Salamanca
Central Española y Gran Fábrica de herramientas en Madrid.